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Preface	to	the	Fifth	Edition	
	
Since	its	limited	first,	second,	and	third	editions	of	Saints	Seekers	Settlers	Spirits	
(SSSS),	I	have	continued	to	perform	research	on	one	of	the	book’s	two	subjects:	
James	X	Allen.		Rather	than	revise	the	book	itself,	I	chose	to	summarize	some	of	my	
new	knowledge	in	this	preface.		The	sources	of	new	information	include	his	Journal,	
his	divorce	judgments,	Ogden	newspaper	articles	published	between	1880	and	
1917,	extensive	personal	correspondence	between	James	X	Allen	and	family	
members,	and	his	daughter	Eveline’s	unpublished	autobiography.		Voices	of	the	Past	
-	a	separate	volume	that	I	edited	after	writing	SSSS	-	contains	45	transcriptions	of	
personal	correspondence	and	other	documents.	The	remainder	of	this	preface	
begins	with	a	chapter-by-chapter	summary	of	the	contributions	of	these	documents	
to	the	record	and	ends	with	a	revised	and	expanded	timeline	of	James	X	Allen’s	life.	
	
Chapter	1	-	Sheffield,	England	-1830	to	1852	
	
James	was	baptized	at	age	2½.	His	father	died	soon	afterwards.	At	age	6	he	worked	
in	a	weaver’s	factory.		A	neighborhood	cobbler	taught	him	the	alphabet.	
	
Chapter	4	-	Little	Cottonwood,	Utah	–	1854	to	1859	
	
Sarah	and	Elizabeth	Pidd	and	James	Allen	traveled	across	Iowa	together	as	members	
of	the	Joseph	W	Young	Company.	Upon	their	arrival	in	Nebraska,	however,	James	
left	and	joined	the	Vincent	Shurtleff	Freight	Company	and	traveled	with	it	to	Utah.	
The	Pidd	sisters	probably	remained	with	the	Joseph	W	Young	Company	for	their	
trip.	
	
The	first	act	James	recorded	in	his	journal	upon	his	arrival	in	Utah	was	to	ask	that	a	
message	be	sent	to	his	mother	Ann	in	England	to	come	to	Utah.		She	came.	
	
Eveline	Burgess’s	account	of	her	parent’s	courtship	states	that	her	mother	accepted	
James	rather	than	marry	a	bishop	who	was	pestering	her.	It	does	not	mention	a	
suitor	from	England	or	support	other	“juicy	details”	found	in	her	granddaughter’s	
account.	
	
Two	months	after	James	and	Betsey	married,	she	suffered	a	miscarriage.	In	the	
summer	of	1854	James	worked	400	miles	from	Betsey	at	Mormon	Ferry,	Wyoming.	
	
Eveline	Burgess’s	account	of	James	Allen’s	encounters	with	the	Bishop	and	Brigham	
Young	agree	with	that	written	by	her	father	Samuel	Burgess	who	would	have	heard	
it	directly	from	James	X	Allen	during	his	visit	with	him	in	Ogden,	Utah.	
	
Chapter	5	-	St	Joseph,	Missouri	-	1859	to	1866	
	
James’s	widowed	mother	Ann	arrived	in	Utah	sometime	between	1854	and	1857	
when	at	age	45	she	became	a	polygamous	wife	of	Abraham	Palmer.	She	did	not	live	
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with	Abe	very	long,	however,	and	most	likely	accompanied	her	son’s	family	when	

they	fled	Utah	in	1859.	The	1860	US	Census	for	St	Joseph	lists	an	“A.	Allen,	age	48”	

working	as	a	housekeeper	for	the	household	next	door	to	her	son	James	Allen.	

	

James	arrived	in	St	Joseph	before	August	of	1859	when	he	signed	a	property	deed.	

	

James	and	Betsey	grieved	the	loss	of	their	first	son	William	Ptolemy1	and	James	sent	

his	wife	a	poetic	lament,	apologizing	to	her	for	it	reminding	her	of	their	great	loss.	

	

James	Allen	added	the	middle	initial	X	to	his	name	(c.	1860)	to	distinguish	himself	

from	others	with	the	same	name	whose	mail	deliveries	were	mixed	up	with	his.	

	

In	an	1863	letter	he	complained	that	an	Army	promotion	would	require	he	spend	

savings	he	had	hoped	to	apply	to	his	post-war	education	on	a	new	uniform	instead.	

	

Chapter	6	-	St	Louis,	Missouri	-	1866	to	1876	
	

Son	Franklin	Henry	Allen	substituted	X	for	his	middle	name	“Henry”	in	order	to	be	

more	like	his	father.		When	Franklin	X	Allen	named	his	own	son	Ralph	X	Allen.	

	

James	organized	an	RLDS	society	for	young	women	called	the	Sisters	of	Dorcas.		He	
wrote	about	it	in	a	letter	to	Joseph	Smith	III	that	was	published	in	the	Saint’s	Herald.		
	

Chapter	8	–	Ogden,	Utah	–	1877	to	1910	
	

James’s	1881	divorce	settlement	states	that	“no	issue”	came	from	their	marriage,	

evidence	that	reinforces	my	opinion	that	James	was	not	Ellen’s	daughter’s	father.	

	

Extensive	family	correspondence	reveals	that	James	maintained	contact	with	his	

children	by	Betsey	throughout	his	Ogden	years.		Son	Franklin	lived	for	a	time	in	

Ogden	and	knew	his	half-sister	Veda	for	years	before	they	both	lived	in	Del	Rio,	TX.		

	

James’s	son	Reed	was	injured	in	by	streetcar	accident	in	Ogden.	When	he	died	two	

years	later	at	age	20	he	was	engaged	and	planned	to	attend	medical	school.	

	

James	cared	about	his	legacy	and	hoped	for	a	male	line	to	carry	on	the	Allen	name.	

	

Three	months	before	James	died,	daughter	Beatrice’s	infant	child	died	at	his	home.	

	

James	attended	conventions	of	the	Democratic	Party	in	1901	and	1906.	

	

A	St	Louis	paper	published	James’s	obituary	because	he	had	been	a	prominent	

Mason	in	Missouri	Lodge	No.	1.	This	newspaper	article	is	noteworthy	primarily	

because	it	contains	the	only	labeled	photograph	of	James	X	Allen	that	I	have	found.		

																																																								
1	James	probably	named	his	son	Ptolemy	after	the	Greek	astronomer	and	astrologer	Claudius	

Ptolemy.		James	was	an	amateur	astronomer	and	a	member	of	the	Astronomical	Society	of	the	Pacific.	
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James X Allen Timeline 
 
1830’s 
1830  Parents John Allen and Ann Bedford (age 17) are married at Silkstone Church on May 31. 
 James is born in Barnsley (Yorkshire, England) on November 19 to John and Ann Allen. 
1833  Baptized at age 2½ at Thornhill Church on July 22.  Father’s occupation is listed as laborer. 
 Father dies and mother Ann becomes a widow at age 20; James is 2 years old. 
1837  James works at age 6 in a weaver’s factory. 
 A neighborhood cobbler teaches him the alphabet. 
  
1840’s  
1842  James is baptized as a member of the LDS church at age 11 by missionary Thomas Brown.  
  
1850’s  James in his 20’s 
1853 Immigrates on the Golconda. (Occupation Linen Weaver.) Meets Betsey Pidd at while at sea. 
 Visits Nauvoo and meets with the mother of Mormon Church founder Joseph Smith, Jr. 
 Travels with Betsey and Sarah Pidd from Keokuk to Nebraska with Joseph Young Company. 
 Travels from Nebraska to Utah with the Vincent Shurtleff Freight Company. Drives a wagon. 
1854 Marries Betsey Pidd in Little Cottonwood, Utah on January 11. 
 Lives and works 400 miles east of Little Cottonwood at Mormon Ferry, Wyoming in July. 
1855 First daughter Bertha Ann born in May. 
1856  Second daughter Eveline born in September (near Ogden). 
 Mother immigrates to Utah (exact date uncertain but sometime between 1854 and 1857). 
1857 Mother weds Abraham Palmer in February; marriage is sealed in Salt Lake City temple in April. 
1858  Third daughter Sybilia born in June (near Ogden). 
1859  Relocates from Utah to St Joseph, Missouri where he buys property in August as “James Allen”. 
  
1860’s  James in his 30’s 
1860  School teacher in St Joseph, Missouri. Lives with his wife, their three daughters, and his mother. 
 Adds a middle initial “X” to his name to disambiguate his mail deliveries (year is approximate). 
1861  Son William Ptolemy born in October. 
1862  Enlists as “James X Allen” in the Union Army. Ward master for 5th Missouri Cavalry in March. 
 Private in the 5th Missouri Infantry Hospital Corps in May. 
 Son William Ptolemy (age 10 mo.) dies in August. 
 Discharged for insubordination from 5th Missouri Infantry Hospital Corps in September. 
 Re-enlists. Private in 35th Regiment of the Missouri Infantry’s Hospital Corps in October. 
 Serves as a surgeon for the Union Army in the Mississippi Valley campaigns from 1862 to 1863. 
1865 Discharged from 35th Regiment of the Missouri Infantry’s Hospital Corps in May. 
1866  Relocates from St Joseph to St Louis before August when Franklin was born. 
  Son Franklin Henry Allen born in August. 
  Enrolls at St Louis Medical College. 
1867   Graduates from St Louis Medical College.  Sets up an office at his home on 1019 Morgan Street. 
1868   Elder in RLDS church. Organizes Sisters of Dorcas.  Teaches Latin to Samuel R Burgess (age 17). 
  
1870’s  James in his 40’s 
1870   Physician and lives with wife Betsey, their four children, and his mother. 
1872  Becomes a Mason. Junior warden in Missouri Lodge No. 1. Later is 32nd degree Mason. 
1874  Worshipful Master of Missouri Lodge No. 1 
  Daughter Bertha marries Alexander Greer in February.  
1876   Wife Betsey leaves him relocates from St Louis to Alex Greer’s farm in Pleasanton, Iowa. 
   Daughter Eveline marries Samuel Rostron Burgess on July 4. 
1877   Relocates from St Louis to Ogden. 
   Grandson Samuel Allen Burgess born in September. 
  Judge grants his wife Betsey a divorce on October 22 in Ogden. 
  Marries Ellen Stevens on October 29 in Ogden. 
1878   Daughter Sybilia marries T. Boner Zenor in March. 
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1879   Ordained into the Quorum of High Priests of LDS Church in August. Serves as its Secretary. 
  Dropped from a committee that is writing a history of the LDS Church for an encyclopedia. 
  Granddaughter Florence Burgess born in July 
  Granddaughter Elizabeth May Zenor born in May 
  
1880’s  James in his 50’s 
1880  Physician in Ogden. Lives with his wife Ellen, her daughter Nellie (age 7), and his mother. 
  Granddaughter Bertha Zenor born in September. 
1881 Judge grants wife Ellen a divorce on grounds of physically abusing her in September. 
  Granddaughter Bertha Zenor dies at age 11 months on August 4. 
  Grandson Arthur Burgess born on August 4. 
  Granddaughter Eveline Zenor born in December. 
1882  James (age 61) marries recent English immigrant Julia Augusta Morgan (age 25) on January 5. 
 Daughter Beatrice Augusta born in November. 
1883  Mother dies on April 12. Her headstone is inscribed Ann Palmer. 
 Elected a member of the Astronomical Society of the Pacific 
  Grandson Harold Burgess born in August 
1884  Daughter Julia Clarissa (called “Clara”) born in November. 
1887  Son James Reed (called “Reed”) born in June  
1888  Summarizes his medical education to L H Nichols (for Hubert Bancroft) in May. 
  Granddaughter Sybilia Burgess born in June 
  Son Franklin marries first wife Mary Brown in September 
1889   Grandson Ralph X Allen born in September 
  
1890’s  James in his 60’s 
1891   First wife Betsy re-marries to James Anderson, brother of William Anderson. 
1892   Granddaughter Bertha Budge Allen born in April. 
  Grandson Boner Zenor born in October. 
1893  Daughter Veda Viola born in September. 
1898  Granddaughter Eveline Zenor dies at age 17 in October.  
1899   Son Franklin marries second wife Alma Mae Porter. 
  
1900’s  James in his 70’s 
1900  Physician in Ogden. Lives with wife Julia and four children 
1901  Secretary at the 1901 convention of the Democratic Party in October. 
1903   Grandson Samuel Allen Burgess visits him in Ogden in July. 
  Son Franklin, a piano salesman, seeks sales to Ogden schools in November. 
1904  Gifts of the Tongue and Thoughts for the Mildly Skeptical published in Improvement Era. 
 Medical director of the Grand Army of the Republic (G.A.R.) of Utah 
  Daughter Julia Clarissa (Clara) marries Ernest Stone. 
1905    Granddaughter Katherine Stone born in November  
1906   President of the Ogden Council of Physicians 
 Delegate to a convention of the Democratic Party in October 
  Daughter Beatrice marries future Hollywood film actor/director Horace Carpenter. 
1907   Daughter Eveline becomes US Women’s Chess Champion. James taught her chess.  
  Son Reed dies at age 20 in June, in part from after effects of a 1905 streetcar accident. 
1908    Son Franklin has piano store in Ogden; He audits his father and step-mother’s finances. 
  Grandson Allen Stone born in March. 
 
1910’s  James in his 80’s 
1910   Physician in Ogden. Lives with his wife Julia and their daughter Veda Viola.  
 Travels to St Louis for a week-long-stay with his daughter Eveline Burgess in June. 
1911    Granddaughter Marjorie Stone born in March. 
  Granddaughter Sybilia Burgess announces engagement to Gomer Louis Evans in April. 
  Granddaughter Beatrice Azalea Carpenter born in August. 
  Granddaughter Beatrice Carpenter dies (age 1 month) at his Ogden home in September. 
 Dies at home in Ogden on December 27 of heart failure at age 81. 



	 xii	

	



	 xiii	

Introduction 
	

	
At	2:30	a.m.	on	Wednesday	the	18th	of	February	1856,	the	steamer	Constitution	
towed	the	sailing	ship	Caravan,	heavily	laden	with	railroad	iron	and	lead	and	its	
more	precious	cargo	of	456	passengers,	away	from	Liverpool’s	Mersey	docks	and	
into	the	Atlantic	Ocean.	Under	the	command	of	Captain	William	Sands	the	ship	set	
sail	for	the	Port	of	New	York.	At	8:00	a.m.	some	of	the	passengers	gathered	on	deck	
and	sang	the	lyrics	of	Yes,	My	Native	Land2.	Its	first	and	last	stanzas	are:	

 
Yes, my native land, I love thee; 
All thy scenes, I love them well;  

Friends, connections, happy country,  
Can I bid you all farewell?  

Can I leave thee,  
Far in distant lands to dwell? 

 
Bear me on, thou restless ocean, 
Let the winds my canvas swell;  

Heaves my heart with warm emotion,  
While I go far hence to dwell!  

Glad I bid thee,  
Native land, Farewell! Farewell! 

	
Saints 
The	passengers	on	the	Caravan	referred	to	one	another	as	“saints”	because	they	had	
all	been	re-baptized	as	“latter-day	saints”	by	Mormon	missionaries	from	America.	
Among	the	456	saints	onboard	were	the	last	of	my	father’s	eight	great	grandparents	
to	immigrate	to	America,	24-year	old	Daniel	and	34-year	old	Gwenllian	Evans.		
	
All	eight	of	my	father’s	great	grandparents	were	among	over	50,000	re-baptized	
English,	Scot,	Irish,	and	Welsh	natives	to	sail	from	Liverpool	between	1840	and	
1868	on	one	of	150	ships	chartered	by	the	Mormon	Church.	My	father’s	great	
grandparents	came	between	1842	and	1856	at	an	average	age	of	26	years3.	Five	
were	single	and	three	married	with	children	when	they	arrived	in	America.		
	
This	book	is	about	two	of	those	eight:	James	X	Allen	and	Elizabeth	Pidd,	my	father’s	
mother’s	mother’s	parents.	It	is	intended	to	be	the	first	of	a	series	of	books	that	
document	the	lives	of	the	parents,	grandparents,	and	great	grandparents	of	my	
father,	Walter	Evans,	and	of	his	three	siblings	–	Alice,	Cedric	and	Samuel	Evans.			

																																																								
2	Published	in	a	Mormon	hymnal,	it	was	a	repurposed	version	of	Missionary	Farewell,	a	hymn	written	
by	Samuel	Francis	Smith	during	his	student	days.	Smith	also	composed	the	iconic	patriotic	hymn	
America.	Smith	never	realized	his	dream	to	become	a	missionary,	but	his	hymn	was	a	favorite	among	
missionaries.		In	its	original	form	the	phase	“heathen	lands”	was	used	in	place	of	“distant	lands”.		
3	The	youngest	was	20	and	the	oldest	34	years	old.	
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A Brief History of the Reorganized Church of Latter-Day Saints (RLDS) 
Joseph	Smith,	Jr.	founded	the	Church	of	Jesus	Christ	of	Latter-day	Saints.		Born	in	

Vermont	in	1805,	he	grew	up	in	a	religious	family	with	eclectic	tastes.		Both	parents,	

but	especially	his	father,	searched	in	vain	for	a	religion	that	fulfilled	their	needs.4	

When	he	was	a	young	man	Joseph	announced	that	he	had	revelations.	He	attracted	

followers,	whom	non-followers	derisively	called	Mormons,	and	founded	the	church.		
	

The	Mormons	moved	west	through	New	York,	Ohio,	Illinois,	and	Missouri.		Joseph	

Smith,	Jr.	wanted	to	build	a	temple	and	establish	a	New	Zion	in	Jackson	County	on	
Missouri’s	border	with	Kansas.		Violent	resistance	drove	the	Mormons	into	Illinois.		

During	the	chaotic	“Missouri	War”	year	of	1837	Joseph	sent	several	loyal	followers	

to	Preston,	England	because	the	brother	of	one,	a	Rev.	James	Fielding,	had	invited	

his	brother	Joseph	to	speak	from	the	pulpit.		They	returned	in	the	spring	of	1838.	

	

Northwest	of	Quincy,	Illinois	was	the	river	town	of	Commerce.	Its	residents	lived	on	

a	high	bluff	a	mile	from	shore	because	the	lowlands	were	a	flood	plain.		In	1839	

Smith	claimed	the	lowlands	for	the	Mormons	and	named	his	new	town	Nauvoo5.	A	

“second	wave”	of	missionaries	led	by	Brigham	Young	returned	to	England	in	March	

1839	and	began	a	well-organized	effort	to	baptize	new	converts	as	latter-day	Saints.	

When	the	trickle	of	converts	from	England	(soon	to	become	a	flood)	arrived	in	

America,	they	all	came	to	Nauvoo.		By	mid-1844	its	population	of	more	than	16,000	

exceeded	Chicago’s.	These	Mormons	drained	the	marshes	and	constructed	a	white	

limestone	temple	on	the	bluff.	Everything	was	indeed	“beautiful”	–	for	a	time.	

	

In	1844	Joseph	and	Hyrum	Smith	were	arrested	on	charges	of	arson6,	jailed	in	

nearby	Carthage,	and	were	awaiting	a	trial	when	a	mob	attacked	and	killed	them.	

Nearby	residents	feared	a	violent	reaction	from	Nauvoo’s	Mormon	militia7	and	

tensions	grew.	Mormon	leaders	decided	to	evacuate	Nauvoo	and	in	the	winter	of	

1846	Brigham	Young	led	a	group	westward	that	settled	by	the	Great	Salt	Lake.			

	

A	minority	of	Mormons,	including	the	prophet’s	family	members,	rejected	Brigham	

Young’s	leadership	and	sought	alternate	leadership.	Years	passed	until	in	1860	

Joseph	Smith	III	reunited	those	who	had	rejected	Young	‘s	leadership	and	asserted	

his	claim	as	the	leader	of	the	true	LDS	church.	In	1866	he	moved	from	Nauvoo	to	
Plano,	Illinois	and	his	followers	formed	the	Reorganized	Church	of	Latter-day	Saints,	
or	RLDS	for	short.		In	1881,	after	a	colony	of	RLDS	members	had	settled	near	

Lamoni,	Iowa,	Smith	moved	the	church	headquarters	from	Illinois	to	Iowa.

																																																								
4	Richard	Lyman	Bushman,	in	his	highly	regarded	book	Joseph	Smith,	Rough	Stone	Rolling	(page	16,	
17)	wrote	that	the	Smith	family	was	exposed	to	a	“conglomeration	of	doctrines	and	attitudes,	some	
imported	from	Europe,	others	springing	up	from	New	England,	none	sorted	or	ranked	by	recognized	
authority,	all	available	for	adoption	as	personal	whim	or	circumstances	dictated....	Orthodoxy	seemed	
inaccessible,	inanimate,	and	hostile.	...	They	were	anguished	souls,	starved	for	religion.	...	If	there	was	
personal	motive	for	Joseph	Smith,	Jr.’s	revelations,	it	was	to	satisfy	his	family’s	religious	want	...”	
5	Meaning	Beautiful	Place	–	“transliterated”	from	Hebrew.	
6	An	anti-Mormon	publishing	house	was	set	afire	in	Commerce.	
7	They	had	formed	a	militia	after	being	attacked	when	they	were	driven	from	Missouri.	
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Seekers	
When	the	first	Mormon	missionaries	arrived	in	England	in	July	1837	they	received	

the	warmest	welcome	from	its	lowest	socio-economic	classes.	Matthew	Bowman	in	

his	book	The	Mormon	People	wrote:	“many	British	Mormons	were	from	the	
industrial	working	class	...	which	was	suffering	from	the	effects	of	a	late	1830’s	

depression.”		The	missionaries,	he	wrote,	promised	“land,	fresh	air,	and	

independence.”	The	Millennial	Star,	a	newspaper	the	missionaries	published	in	
England,	promised	“Millions	of	acres	of	land	...	with	a	soil	as	rich	as	Eden.”		

	

Thus,	my	father’s	great	grandparents	were	seekers:	they	sought	fresh	starts	and	

new	beginnings.	They	needed	a	positive	attitude	and	dreams	to	survive	the	journey	

from	England	to	the	America’s	West.	Hazards	beset	them	at	every	stage.	Liverpool’s	

Mersey	docks	were	rife	with	pickpockets,	cholera	and	yellow	fever	were	rampant	in	

New	Orleans,	and	for	those	that	sailed	to	New	York,	icebergs8	and	storms	drifted	in	

the	North	Atlantic.	Travel	via	river	or	rail	from	their	ports	of	entry	were	unsafe	and	

uncomfortable.	And	for	those	that	ventured	westward	to	Utah,	there	were	the	perils	

and	the	hardship	of	walking	from	frontier	outposts	across	prairies	and	mountains.		

	

Joseph	Knowles	was	the	first	of	my	father’s	great	grandparents	to	immigrate.	His	

parents	lived	in	Preston	–	literally	ground	zero	for	the	first	Mormon	missionaries.	

Joseph’s	father	John	Knowles	was	baptized	in	August	1837	and	his	son	Joseph	

shortly	thereafter.	Joseph	was	unmarried	and	27	when	he	arrived	at	Nauvoo	in	

1842.	In	1845	Peter	Burgess	was	the	second	great	grandparent	to	leave	England,	

sailing	at	age	29	with	his	wife	Ann,	his	young	children	William	and	Elizabeth.	Within	

weeks	of	his	arrival	in	Nauvoo,	Ann	and	William	became	ill	and	died.	In	1846	when	

Nauvoo	evacuated,	Peter	Burgess	and	Joseph	Knowles	were	among	several	hundred	

Mormons	who	chose	to	settle	in	St	Louis	rather	than	follow	Brigham	Young	to	Utah.	

	

Elizabeth	Creer	was	the	third	to	immigrate,	leaving	her	home	of	Preston	at	age	27	in	

1846	with	several	sisters,	a	brother,	and	her	mother.	Nauvoo	had	evacuated	by	the	

time	they	arrived	and	the	family	settled	in	St	Louis.		Elizabeth	and	Joseph	got	

married	in	18489.	Mary	Rostron	was	the	fourth	to	immigrate,	sailing	in	1850	at	age	

28	unaccompanied	by	family.	She	and	Peter	Burgess	married	in	St	Louis	in	1851.	

	

In	1853	a	20-year-old	Elizabeth	Pidd,	accompanied	by	her	older	sister	Sarah,	met		

22-year	old	James	X	Allen	on	the	sailing	ship	Golconda.		Within	twelve	months	they	
traveled	all	the	way	from	Liverpool	to	Little	Cottonwood,	Utah	and	were	married.			

	

Born	in	Wales,	Daniel	and	Gwenllian	Evans	were	married	in	1853	in	Merthyr	Tydfil	

and	had	a	two-year	old	daughter	Mary	when	they	immigrated	in	1856.		Arriving	in	

New	York,	they	traveled	west	by	rail	and	settled	in	St	Louis	where	Daniel	worked	in	

its	coal	mines	–	the	same	kind	of	work	he	had	performed	in	South	Wales.	

																																																								
8	The	sailing	ship	John	Rutledge	sunk	after	striking	an	iceberg	and	all	aboard	save	one	died.	It	had	
departed	Liverpool	just	one	month	before	the	Evans	family	sailed	on	the	Caravan.			
9	The	Knowles	and	Creer	families	almost	certainly	knew	one	another	in	Preston,	England.	
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Settlers	
Within	a	few	years	of	their	arrivals,	all	eight	great	grandparents	were	married.	
Joseph	and	Elizabeth	Knowles	had	two	children,	Joseph	Isaac	and	Sarah	Ellen	in	
1850	and	1855.		Tragically,	Elizabeth	died	of	a	disease	before	1860,	leaving	Joseph	a	
widower	with	two	young	children	in	need	of	day	care	when	he	worked	in	the	mines.	
British	coal	miners	formed	the	nucleus	of	the	Dry	Hill	branch	of	the	RLDS	church	
near	present-day	Forest	Park,	including	members	Joseph	Knowles	and	Daniel	Evans,	
whose	daughter	Mary	was	about	the	age	as	Joseph’s	daughter	Sarah.		Gwenllian	
Evans	may	well	have	cared	for	her	children	and	the	widower	Joseph’s	two	children.	
	
Peter	and	Mary	named	their	first	son	Samuel10.	Peter	Burgess	and	his	brother	
Samuel	became	business	partners	and	sold	tarpaulins	for	the	protection	of	freight	at	
the	St	Louis	waterfront.	Peter	Burgess	brought	his	family	on	two	business	trips	to	
Salt	Lake	City,	the	first	in	1855	and	the	second	in	1864.	On	the	second	trip	Peter	
became	ill	and	died	in	1865	at	age	49.		His	widowed	wife	Mary	returned	to	St	Louis	
and	started	a	dry	goods	business.	Samuel	dropped	out	of	school	to	help	in	the	store.	
	
James	and	Elizabeth	Allen	left	Utah	for	Missouri	and	in	1867	settled	in	St	Louis	
where	he	attended	its	medical	school.	He	also	preached	at	the	RLDS	church	near	the	
waterfront,	where	a	17-year-old	Samuel	Burgess	often	attended.	When	James	Allen	
invited	Samuel	to	his	home	to	be	helped	with	his	Latin	,	Samuel	met	the	three	Allen	
daughters:	Bertha,	Eveline,	and	Sybilia.		Samuel	and	Eveline	married	in	1876,	the	
same	year	Elizabeth	divorced	James.	Elizabeth	ultimately	settled	in	Lamoni,	Iowa	
after	she	married	James	Anderson;	James	married	Julia	Morgan	in	Ogden,	Utah.	
	
In	1872	Daniel	Evans	bought	120	acres	of	land	near	Sullivan,	Missouri	and	changed	
his	occupation	from	coal	miner	to	farmer.	His	son	Gomer	returned	to	St	Louis	to	
become	a	locomotive	engineer	for	the	Missouri	Pacific	Railroad.	In	1878	he	married	
Sarah	Knowles,	his	sister	Mary’s	childhood	friend	from	the	Dry	Hill	RLDS	church.	
	
Spirits	
In	1918	Elizabeth	Pidd	Allen	Anderson	died	and	entered	the	afterlife,	bringing	to	an	
end	my	father’s	eight	great	grandparents’	journeys	from	saints	to	seekers	to	settlers	
to	spirits.		I	believe	the	spiritual	dimensions	of	the	impulses	that	led	them	to	respond	
to	the	call	of	Mormon	missionaries	continue	to	animate	the	lives	of	us	who	descend	
from	them.		Within	my	own	Congregational	tradition,	the	Reverend	John	Robinson	
spoke	these	words	to	the	Pilgrims	as	they	boarded	the	Mayflower	in	1620:		
	
If	God	reveals	anything	to	you	by	any	other	instrument	of	His,	be	as	ready	to	receive	it	
as	you	were	to	receive	any	truth	by	my	ministry,	for	I	am	verily	persuaded	the	Lord	
hath	more	light	and	truth	yet	to	break	forth	out	of	His	Holy	Word.		
	
And	today,	within	my	United	Church	of	Christ	denomination,	we	humbly	proclaim:									
“God	is	still	speaking,”.		I	like	to	think	my	second	great	grandparents	would	agree.		
																																																								
10	Mary	and	Peter	both	had	brothers	named	Samuel,	which	may	account	for	the	choice	of	name.	
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 And I say unto you,  

Ask, and it shall be given you;  

Seek, and ye shall find;  

Knock, and it shall be opened unto you. 

For every one that asketh receiveth;  

And he that seeketh findeth;  

And to him that knocketh it shall be opened. 

Luke 11: 9 -10 (KJV) 
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Chapter 1 
	

	
Sheffield,	England	

1830	-	1852	
	
	

This	town	of	Sheffield	is	very	populous	and	large,	the	streets	narrow,	and	
the	houses	dark	and	black,	occasioned	by	the	continued	smoke	of	the	
forges,	which	are	always	at	work:	Here	they	make	all	sorts	of	cutlery-
ware,	but	especially	that	of	edged-tools,	knives,	razors,	axes,	and	nails.11	

	
	

In 1801 Sheffield had a population of over 31,000. By the standards of the time it 
was a large town. By 1851 it had grown to over 135,000. Like all 19th century 
towns Sheffield was dirty and unsanitary. However even for the time Sheffield 
had a reputation as a grimy and dirty town, not surprising considering its heavy 
industries. In 1832 there was an epidemic of cholera in Sheffield that killed 402 
people. In the working class areas of Sheffield the worst houses were back-to-
backs. These houses were literally joined back to back without even an alley 
between them. In 1864 the authorities forbade the building of more such houses. 

Early Life of James Allen 
James Allen was conceived in the winter of 1830 in Barnsley, England12, a small 
southern Yorkshire town whose main industries were linen weaving, glass making, and 
coal mining. After John Allen and 18-year-old Ann Bedford, daughter of engraver James 
Bedford, learned she was pregnant with his child, they decided to marry in the Silkstone 
Parish Church of England13 – the same church in which John Allen had been baptized14.   
 
Six months later, on 26 October 26 1830, Ann gave birth to her first, and perhaps only 
child in Barnsley15. A few months before her son’s third birthday, James was baptized on 
22 July 1833 at St. Michael & All Angels Parish Church in Thornhill16 - about half way 

																																																								
11	From	A	tour	thro’	the	Whole	Island	of	Great	Britain	by	Daniel	Defoe	
12	1911:	James	Allen’s	death	certificate	
13	1830:	Silkstone	Church	marriage	registration	
14	1805,	1809:	Silkstone	Church	baptism	records	
15	It	is	difficult	to	prove	a	negative.		His	mother	Ann	Bedford	Allen	was	in	her	40’s	when	she	arrived	
in	Utah	and	married	Abraham	Palmer.		No	evidence	that	she	came	with	children.		(Although	she	was	
only	18	when	she	had	James.)	I	find	no	baptism	records	for	any	other	children	of	John	and	Ann	Allen	
in	Yorkshire.	I	find	no	1841	or	1851	UK	census	records	for	any	Allen	household	in	Yorkshire.	
16	1833:	Thornhill	Church	baptism	record	
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between Barnsley and Huddersfield, where his mother Ann had been born in1812. Little 
is known about his early life17, except that his mother taught him to read from the Bible18 
and Mormon missionaries had a powerful influence as he entered his adolescent years.  
 
Conversion by Mormon Missionaries 
The first Mormon missionaries from the United States arrived in Lancashire, a few tens 
of miles west of Barnsley, when James was about six years old. James was baptized by 
Thomas Brown19 when he was 11 years old20. Every Sunday he walked the seven miles to 
and from the Mormon meetinghouse to participate in its services. A new missionary, 
Lorenzo Barnes21, had recently arrived from America and Barnes’s glossolalia (speaking 
in tongues) made a powerful impression upon young James, who wrote of his experiences 
years later in an article entitled, Passing of the Gifts of Tongues22. In it he describes his 
own experience of speaking in tongues when he was only twelve years old and of the 
shame he felt when he and a friend named Harry accepted money for clog dancing at a 
public house when egged on by some beer-drinking patrons.  
 
By 1851 James, now 20 years old, had relocated ten miles south of Barnsley in Sheffield.  
Originally known for the cutlery23, Sheffield experienced the same overcrowding and 
unsanitary living conditions afflicting communities in England between 1800 and 1850. 
 
Apprentice to an Engraver 
James apprenticed to an engraver24 John Rodgers in the southwest section of the city 
known as Eccersall Bierlow.  Engraving certainly required manual dexterity and may 
have laid the groundwork for his decision later in life to become a surgeon. A few blocks 
away from Rodgers’ house was Sheffield School of Medicine, established 1828, one of 
the first schools of medicine in England. James may have taken a few classes25.  
 
By late 1852 James relocated to a home shared by two families who, like James, would to 
immigrate to the valley of the Great Salt Lake. Accompanying him in December 1852 to 
the Port of Liverpool were his housemates the Whitehead’s and Sudbury’s: John and 
Mary Whitehead, their children, and John’s sister and brother-in-law, Emma and Samuel 
Sudbury. After they arrived in Liverpool, they each deposited a pound sterling and 
booked passage on the Golconda, a ship scheduled to sail in January. When they 
registered as passengers, James Allen listed his occupation as linen weaver, John 
Whitehead as a farmer, and Sam Sudbury as a miller. 
 
Two sisters had arrived in Liverpool to book passage on the Golconda, too. They had 
traveled from a town an even greater distance from Liverpool – Holbeach, Lincolnshire.
																																																								
17	I	cannot	find	any	1841	UK	census	records	for	the	Allen	household.	
18	From	Eveline	Burgess’s	account:		“she	taught	me	to	read	the	bible...”	
19	1911	Obituary	in	Ogden’s	Evening	Standard	
20	1911	Obituary	
21	Accompanying	Lorenzo	Barnes	to	Yorkshire	in	1842	was	James	Burgess,	brother	of	Peter	Burgess.	
22	See	appendix	for	Passing	of	the	Gifts	of	Tongues.	
23	Chaucer mentions it in Canterbury Tales	
24	James’s	mother’s	father	was	an	engraver,	too.	
25	From	1888	Dictation	to	LH	Nichols.	



	 3	
 



	4	
 



	 5	
 



	6	
 



	 7	



	8	

Chapter 2 
	

	
Holbeach,	England	

1832	-	1852	
	
	

Holbeach	is	a	fenland	market	town	in	the	South	Holland	district	of	
southern	Lincolnshire,	England.	

	
	
	

Situated on the prime meridian, 90 miles north of the naval observatory in 
Greenwich, four miles east of Spalding, and two miles west of Holbeach in the 
county of Lincolnshire is a tiny hamlet with the colorful name of Whaplode Washway.   
 
 
Early Life of Elizabeth Pidd 
Elizabeth	Pidd’s	father	Adonijah	Pidd	was	born	two	miles	west	of	Whaplode	in	

Moulton	in	1791	and	in	1818	married	Ann	Forman	at	the	Moulton	Deanery.	After	

their	first	child	Henry	died	at	birth	in	1820,	Adonijah	and	Ann	Pidd	had	a	son	

followed	by	three	daughters.	After	their	youngest	daughter	Elizabeth	died	in	her	

first	week	of	life,	they	gave	their	next	daughter,	born	on	28	April	2	1832	the	same	

name	and	baptized	her	at	the	St.	Mary’s	Church	in	Whaplode.	She	never	knew	her	

biological	father,	however,	because	Adonijah	died	after	her	first	birthday,	leaving	his	

wife	Ann	to	care	for	a	nine-year	old	son	William	and	three	young	daughters.		

Within	a	year	or	so,	Ann	remarried	a	farmer	named	Thomas	Proctor26.		He	was	very	

strict	with	his	stepchildren,	often	even	unkind.	According	to	Sarah	in	an	account	she	

gave	years	later	to	a	descendant,	she	and	Elizabeth	were	scared	to	death	of	him.	He	

punished	them	if	he	thought	they	had	picked	any	nuts	or	fruit	from	trees	in	his	small	

orchard.	When	their	stepfather	was	at	work,	their	mother	would	let	them	go	into	the	

orchard	and	get	what	they	wanted,	making	sure	to	erase	their	footprints	with	a	

garden	rake	before	Thomas	got	home.		

Ann	warned	him,	"Proctor	you	will	come	to	a	bad	end	for	ill	treating	these	fatherless	
children."		According	to	Sarah,	their	stepfather	was	later	crushed	at	his	work	and	
suffered	a	horrible	death.		

																																																								
26	This	narrative	is	based	on	the	account	of	Laraine	Smith.	See	the	appendix	for	her	complete	account.	
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Conversion by Mormon Missionaries 
The	following	is	an	excerpt	of	an	account	written	by	Laraine	Smith,	a	second	great	
granddaughter	of	Sarah:		

When	Sarah	was	a	young	lady	she	went	out	as	an	apprentice,	to	learn	sewing.	She	
became	a	dressmaker	and	a	tailor,	She	would	go	out	sewing	at	different	places	for	a	
week	or	two	at	a	time	and	by	so	doing	made	quite	a	lot	and	was	able	to	save	up	some	
money.	The	LDS	missionaries	came	to	England	and	she	heard	them	preach	and	was	
converted.	So	she	left	the	Methodist	[church]	and	joined	the	LDS	church.	The	Elders	of	
course	described	America	as	being	so	wonderful	and	told	how	grand	it	was	to	live	with	
the	saints	in	Zion.	So	she	and	Elizabeth	decided	to	come	to	Utah.	She	had	saved	enough	
money	to	bring	her	sister	and	herself	to	America	and	had	a	little	to	spare.	

UK Census 
The	1851	UK	census	lists	Sarah’s	sister	Elizabeth	as	an	18-year	old	servant	girl	
employed	at	1	Albert	Street	in	Holbeach27.	Living	there	was	Suzanna	Tembler	(age	
52)	and	her	daughter	Betsey	(age	17),	perhaps	a	friend	to	Elizabeth.	

Liverpool or Bust 
By	December	of	1852,	Sarah	had	saved	the	money	required	to	pay	her	sister’s	way	
on	a	Mormon	sailing	ship.		They	traveled	together	to	Liverpool	and	deposited	1	
pound	sterling	for	tickets	on	the	Golconda,	set	to	sail	on	January	23,	1853.		

They	were	not	the	only	ones	to	have	traveled	from	their	neighborhood	to	Liverpool	
in	December	1852.		Three	older	women,	a	boy,	and	a	25-year	old	single	man	named	
Charles	Clarke,	all	from	Risegate,	Gosberton	(see	map	on	plate	at	the	end	of	the	
chapter)	made	the	trip	as	well.		These	Risegate	Five	were	not	to	sail	from	Liverpool	
with	the	sisters,	however.		Why?	As	the	old	saying	goes,	“the	plot	thickens.”

																																																								
27	Nancy	and	I	stayed	at	the	Elloe	Lodge	in	2013,	a	few	short	blocks	away	from	1	Albert	Street..	
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Chapter 3 
	

	
Liverpool,	England	

1853	
	
	

Under	the	presidency	of	Elder	Jacob	Gates,	three	hundred	and	twenty-one	
Saints	sailed	from	Liverpool	on	board	the	ship	Golconda,	January	23,	1853. 

	
	
	

Between 1830 and 1930 over nine million emigrants sailed from Liverpool bound for 
a new life in the “New World”, including about 55,000 Latter-day Saints.  
 
Many of these emigrants were poor, and were assisted to emigrate by their local 
Church branches, or from 1849 by the Church's own Perpetual Emigrating Fund 
Company.  By 1852, over £125,000 had been given to assist poor emigrants, and 
the Church had its own charter and supply agent in Liverpool. 
 
In 1854 a Mormon agent gave evidence to a parliamentary inquiry on how the 
Mormon Church organized this mass emigration.  He testified that it chartered its 
own ships, charging passengers £3.12s.6d to New Orleans and £20 for the full 
journey to Salt Lake City. 28 
 
 
James Allen meets the Pidd sisters 
All	sources	of	information	about	the	voyage	of	the	Golconda	agree	upon	this	basic	
fact:	sisters	Sarah,	age	27,	and	Elizabeth	Pidd,	age	21,	and	bachelor	James	X	Allen,	
age	22,	set	sail	for	New	Orleans	from	the	Port	of	Liverpool	on	the	23rd	of	January	

1853.	However,	different	sources	offer	conflicting	accounts	about	pre-existing	

relationships	the	two	women	may	have	had	and	how	the	two	sisters	responded	to	
overtures	made	by	James	Allen	toward	Elizabeth	Pidd.			

Account of Eveline Alice Burgess29 
My	family	direct	line	version	of	“what	happened	next”	comes	courtesy	of	Eveline	
Alice	Burgess,	a	great	grand	daughter	of	Elizabeth	Pidd	Allen.		Attached	to	a	1988	

																																																								
28	Information	sheet	29	of	the	Liverpool	Maritime	Archives	and	Library	
29	There	are	two	Eveline	Burgesses.		Eveline	Alice	Burgess	is	granddaughter	of	Eveline	Allen	Burgess.	
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Christmas	letter	she	sent	to	her	first	cousin	Sam	Evans,	Eveline	is	a	typewritten	
document	entitled	“Part	of	the	Allen	Saga	Remembered.”30	In	reference	to	James	
Allen	and	Elizabeth	Pidd,	the	document	states:	
	
They	had	come	over	on	the	same	boat	and	crossed	the	Plains	in	the	same	Emigrant	
Train.	James	Allen	tried	to	make	love	to	her	all	the	way	across	the	country	although	
she	had	her	fiancée	with	her	and	gave	him	no	encouragement.	He	left	a	long	“poem”	
written	in	1853	about	his	attraction	to	her	and	her	beauty.		
	
Additional	insight	into	his	feelings	for	her	is	available,	since	four	stanzas	of	this	
1853	poem	were	transcribed	in	1890	by	James’s	granddaughter	Dr.	Bertha	Allen	
Greer:	
	
8	 A	British	damsel	young	and	blithe,	Beguiled	my	time	away,	
	 To	vie	in	converse	some	would	strive,	but	Betsy	won	the	day.	
	
9	 Her	laughing	eyes	and	cherry	lips,	Were	so	much	bewitching.	
	 O’er	the	deck	she	lightly	trips,	Hopping,	jumping	skipping.	
	
10	 Her	songs	were	many	–	sweetly	sung.		All	loved	them	for	to	hear.	
	 Many	were	there	with	stouter	lung,	But	none	with	voice	so	clear.	
	
11	 She	was	an	angel	to	me	then,	Her	countenance	of	love,	
	 Indeed	you’d	think	her	born	again,	or	dropped	from	heaven	above.	
 
Account of Laraine Smith31 
Elizabeth	Pidd’s	sister	Sarah	gave	oral	histories	to	her	descendants.		Laraine	Smith,	a	
second	great	granddaughter	of	Sarah	(and	a	4th	cousin	of	mine)	wrote	about	Sarah	
and	Elizabeth	Pidd’s	voyage	on	the	Golconda	to	New	Orleans:	
	
They	left	England	and	sailed	for	America,	leaving	their	mother	behind	who	they	never	
saw	again,	They	were	on	the	ship	ten	weeks,	all	of	which	she	was	sea	sick	and	
wondered	if	she	would	ever	live	to	reach	land.	There	was	a	young	man	on	the	ship	by	
the	name	of	James	Allen.	They	became	very	well	acquainted	with	him	and	he	was	very	
helpful	to	them.	He	fell	in	love	with	Elizabeth.	Just	before	they	landed	at	New	Orleans	
Sarah	said,	"Now	Lizzy	we	aren't	going	to	be	seen	with	Allen,	so	we	will	hurry	and	get	
off	before	he	sees	us.	We	will	then	be	rid	of	him,"	Allen	had	worn	the	same	old	clothes	
and	cap	all	the	way	on	the	ocean	and	Sarah	thought	that	he	had	no	more	to	change	
into.	She	thought	he	looked	very	dirty.	So	as	soon	as	the	ship	docked	the	girls	were	all	
ready	to	get	off	and	hurried	away.	They	walked	around	New	Orleans	and	whom	should	
they	meet,	but	Mr.	Allen.	He	had	saved	his	new	clothes	and	kept	them	clean.	They	
laughed	and	walked	on	together,	but	when	they	left	New	Orleans	and	journeyed	on	to	
Missouri.	Mr.	Allen	didn't	go	and	they	didn't	see	him	again	for	a	long	time.	

																																																								
30	See	Appendix	for	full	text.	
31	See	Appendix	for	full	account	
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The Golconda Passenger List’s Risegate Five 
Yet	another	source	of	information	is	the	Golconda’s	passenger	list.	The	manifest	
includes	the	name,	age,	and	residence	of	all	350	men,	women,	and	children	and	the	
date	each	deposited	his	or	her	pound	sterling	to	sail	on	it.	Only	one	male	gave	as	his	
residence	a	location	within	50	miles	of	Sarah	and	Elizabeth’s	home:	Charles	Clarke,	a	

25-year-old	single	man,	lived	ten	miles	west	of	Holbeach	in	Risegate.		Halfway	

between	these	hamlets	lay	the	largest	town	in	the	region,	Spalding,	where	very	

possibly	Elizabeth	and	Charles	might	have	met	at	its	Mormon	meetinghouse.	

	

Charles’s	name,	one	of	five	passengers	from	Risegate	(i.e.,	the	Risegate	five)	all	of	
whom	made	Gondola	ticket	deposits,	appears	adjacent	to	those	of	Sarah	and	
Elizabeth	on	the	Golconda	registry	–	additional	evidence	that	the	sisters	and	he	
knew	one	another.	In	a	tantalizing	twist,	however,	the	Risegate	five	made	deposits	
for	two	trips	to	New	Orleans:	the	January	23rd	sailing	of	the	Golconda	and	the	
February	15	sailing	of	the	Elvira	Owen.		
	

A Speculative Resolution 
What	reason	might	have	led	the	Risegate	five	to	register	on	two	different	ships	
scheduled	to	sail	a	month	apart?	A	possible	clue	is	found	in	the	passenger	lists	

themselves.	On	both	manifests	the	names	of	two	of	the	Risegate	five	are	lined	out	
and	replaced	with	two	other	names.	One	of	the	two	new	names	is	that	of	20-year	old	

single	woman,	Susan	Cammomile.		

	

It	is	pure	speculation,	but	I	wonder	if	the	substitution	and	the	double	registration	

are	correlated	events	with	a	common	explanation.	Was	there	uncertainty	about	the	

date	by	which	the	Susan	and	her	companion	would	arrive	in	Liverpool?	Whatever	

the	actual	explanation,	what	is	known	with	certainty	is	that	the	Risegate	five	sailed	
on	the	Elvira	Owen	and,	on	the	day	before	it	sailed,	Charles	and	Susan	were	married.		
President	John	W	Young’s	daily	journal	states:			

	

Monday	14th-	morning	cold,	snow	falling	fast.	Doctor	&	government	officers	came	on	
board	to	clear	the	ship	about	6	am.	In	the	cabin,	Charles	Clarke	aged	25,	Susan	
Cammomile	aged	20,	both	of	the	Lincolnshire	Conference,	were	united	in	matrimony	
by	President	John	W.	Young	in	the	presence	of...	
	
Eveline	Alice	Burgess	and	Laraine	Smith	acknowledged	that	James	Allen	met	and	fell	

in	love	with	Elizabeth	on	board	the	Golconda.	Whereas	Eveline	asserted	that	
Elizabeth	was	accompanied	on	the	ship	by	her	fiancée	and	was	unresponsive	to	

James	Allen,	Laraine	said	nothing	about	a	fiancée	but	said	that	James’s	unkempt	

appearance	was	a	turn-off,	especially	to	Sarah.		

	

The	passenger	list	shows	no	eligible	men	within	a	50-mile	radius	of	Holbeach	sailing	

on	the	Golconda,	at	least	raising	doubts	about	the	accuracy	of	Eveline’s	account.		The	

“Risegate	Five”	evidence	suggest	a	third	possible	scenario:	that	Elizabeth	Pidd	had	

expected	to	marry	Charles	Clark,	that	he	went	so	far	as	to	accompany	her	to	

Liverpool,	but	once	there	he	jilted	her	to	marry	another	woman,	Susan	Cammomile.
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Chapter 4 
	

	
Little	Cottonwood,	Utah	

1854	to	1859	
	
	

Union	was	known	as	Little	Cottonwood	from	the	time	of	its	first	settlement	
in	1849	to	1854.	The	name	Union	was	chosen	on	account	of	the	unity,	

which	prevailed	in	the	settlement	
	

	
Among the first settlers on the south side of Little Cottonwood Creek, in the 
spring of 1849, was Jehu Cox, who built a house on the present site of Union 
Fort and commenced farming. Elijah Elmer located about two miles further up the 
creek about the same time. In the fall of 1849 Silas Richards32 bought out Elijah 
Elmer's improvements and settled there with his family, together with a number of 
saints who had just crossed the plains in a company of which he was captain.  
 
The following year more settlers arrived and a comfortable schoolhouse was 
built, in which Silas Richards taught school during the winters of 1850-1851 and 
1851-1852. Captain Richards was appointed to preside over the settlement 
immediately upon his arrival, but on July 13, 1851, he was ordained a Bishop and 
in that capacity, appointed to take charge of the saints at the Little Cottonwood.  
 
As the Indians were somewhat hostile, an adobe fort was erected at Union in 
1854, with walls 12 feet high and six feet thick at the base. Although most of the 
people moved into the fort, they were never molested by Indians. On account of 
this structure being erected, the place was known as Union Fort for many years. 
 
 
Arrival in the New World: 
The	Golconda	with	its	300	saints	arrived	in	New	Orleans	on	March	26,	1853	–	the	
third	of	eight	ships	that	sailed	from	Liverpool	between	January	and	March	1853	
with	over	2500	folk.	The	year	1853	was	unique	in	the	annals	of	Mormon	migration	
due	to	a	disastrous	accident	on	the	Missouri	River	in	1852	that	had	killed	many	who	
were	making	their	way	from	St	Louis	to	one	of	the	overland	companies.	Brigham	
Young	directed	everyone	to	avoid	the	Missouri	River	and	gather	in	Keokuk,	Iowa	a	
few	of	hundred	miles	north	of	St	Louis	and	a	few	miles	south	of	Nauvoo,	Illinois.			

																																																								
32	The	same	Silas	Richards	that	presided	at	the	wedding	of	James	Allen	and	Elizabeth	Pidd.	
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Joseph	Smith’s	78-year-old	widow,	Lucy	Mack	Smith,	lived	at	the	Mansion	House	in	
Nauvoo	with	her	son	Joseph	Smith	III,	future	head	of	the	RLDS	church.	James	Allen	
must	have	been	among	the	pilgrims	to	visit	her	because	Charles	Derry	reported	in	
his	diary	a	conversation	he	had	with	James	Allen	about	Lucy	Smith.		In	it	he	wrote:	
“He	told	me	that	while	on	his	way	to	Utah	from	England,	he	called	at	Nauvoo	and	saw	
Sister	Lucy	Smith,	the	mother	of	the	Martyr,	who	told	him	she	heard	her	son,	Joseph,	
say	that	if	Brigham	Young	ever	led	the	Church,	he	would	lead	it	to	Hell.	Others	have	
testified	that	they	heard	the	Martyr	make	a	similar	statement.”	
	
Overland trip from Keokuk to Utah: Two accounts 
The	one-off	use	of	Keokuk	as	an	embarkation	place	accounts	for	the	incomplete	
overland	records	for	the	2500	saints	who	trekked	to	Utah	in	the	spring	and	summer	
of	1853.	Among	the	unlisted	are	James	Allen	and	the	Pidd	sisters.	Consequently,	
there	is	no	way	to	verify	Eveline	Burgess’s	assertion	that	James,	Sarah,	and	Elizabeth	
traveled	in	the	same	overland	company	to	the	Great	Salt	Lake	in	1853.33	Laraine	
Smith’s	account	of	events34	has	many	interesting	and	plausible	anecdotes35	of	Sarah	
and	Elizabeth’s	overland	experience.		However,	as	none	makes	mention	of	either	
James	Allen	or	of	Elizabeth’s	fiancée,	at	a	minimum	it	raises	doubts	about	the	
accuracy	of	Eveline’s	account.	More	relevant	to	our	gaining	an	understanding	of	how	
Elizabeth	and	James	came	to	get	married	are	the	independent	accounts	of	Eveline	
and	Laraine	of	what	happened	in	Utah	after	James	and	Elizabeth	arrive.		The	
accounts	agree	on	the	basic	fact	of	their	marriage,	but	the	details	are	different.	
	
Account of Eveline Burgess (Great granddaughter of Elizabeth Pidd) 
Once	in	Utah	her	fiancée	went	out	to	build	them	a	cabin	and	was	never	seen	or	heard	
from	again.	Very	shortly	various	church	officials	began	to	try	to	get	her	to	become	a	
polygamous	wife.	Grandfather	Allen	was	one	of	her	suitors,	and	she	married	him.	
However,	she	daimed	(sic)	to	be	of	the	landed	gentry	and	steadfastly	stated	that	“As	
soon	as	the	children	are	old	enough,	I	will	divorce	him”.	In	another	place	she	wrote	
that	she	had	two	chances	to	choose	a	husband,	and	took	the	wrong	one	both	times.		
	
Account of Laraine Smith (Second great granddaughter of Sarah Pidd) 
In	the	fall	of	1853	the	wagon	train	pulled	into	the	Old	Tithing	Yard	in	Salt	Lake	City.	The	
immigrants	quickly	unloaded	and	left	to	do	as	they	pleased.	Some	had	people	who	met	them.	
But	Sarah	and	Elizabeth	knew	no	one	and	finally	were	left	alone	sitting	on	their	trunks.	They	
didn't	know	what	they	were	going	to	do	or	where	to	go.	When	it	was	about	dark	a	man	came	
along	and	asked	them	what	they	intended	to	do.	They	said	they	didn't	know.	So	he	asked	one	of	
																																																								
33	The	1860	census	has	a	listing	in	Keokuk	for	Charles	and	Susan	Clarke	and	their	children,	and	so	we	
know	that	they	stayed	behind	while	most	of	the	others	left	for	Salt	Lake	City.	
34	See	appendix	for	full	text.	
35	One	day	she	and	Lizzy	started	to	walk	ahead	of	the	wagons.	They	had	done	this	a	great	many	times.	
They	would	walk	a	long	ways	and	then	sit	down	and	rest	until	the	wagons	caught	up.	This	time	they	
walked	along	a	stream	where	there	was	a	lot	of	willows	and	brush.	All	at	once	a	large	animal	came	out	
of	the	brush	and	stared	at	them.	They	were	so	frightened.	She	said	that	she	heard	that	if	you	look	them	
in	the	eye	and	didn't	move	the	animal	wouldn't	attack.	So	they	stared	at	it	and	it	just	stood	there.	Every	
minute	they	expected	it	to	jump	at	them,	but	it	finally	walked	slowly	away.	She	said	they	ran	as	fast	as	
they	could	all	the	way	back	to	the	wagons	and	after	that	they	never	walked	very	far	ahead.	
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them	to	go	with	him.	He	said	that	his	wife	needed	someone	to	help	her.	So	Sarah	said	that	Lizzy	

could	go.	Reluctantly	Lizzy	climbed	into	his	rig	and	left.	The	girls	didn't	see	each	other	again	

for	several	weeks.	And	each	one	wondered	just	what	had	happened	to	the	other.	Sarah	moved	

from	place	to	place	sewing	and	making	clothes	for	different	families.	Elizabeth	did	housework	

for	a	living.	

[Sarah]	was	sewing	at	a	home	west	of	the	Jordan	River.	She	was	looking	out	the	window	one	

day	and	who[m]	should	she	see,	but	her	sister	driving	in	the	yard	with	Mr.	Allen.	Lizzy	came	

running	to	the	house	and	said,	"Sarah	I	must	talk	to	you."	The	girls	went	into	the	room	alone	

and	Lizzy	asked,	"Sarah	which	would	you	do,	marry	the	man	you	loved	or	marry	the	one	you	

are	engaged	to?"	[Sarah]	had	met	and	liked	the	man	Lizzy	was	engaged	to	marry	and	while	

she	hated	to	think	of	Lizzy	breaking	the	engagement,	she	could	only	answer	by	saying,	"The	

man	you	love,	of	course."	

Lizzie	married	Allen	and	they	asked	Sarah	to	come	and	live	with	them.	They	said	that	she	

could	call	it	her	home	and	always	come	there	when	she	wasn't	working.	Sarah	thought	this	

would	be	wonderful,	so	she	moved	in	with	them.	But	only	a	short	time	passed	when	Allen	asked	

her	to	become	his	second	wife,	saying	how	nice	it	would	be	for	the	sisters	to	always	be	

together.	This	she	said	almost	broke	her	heart	and	she	knew	how	terrible	Elizabeth	felt.	She	

moved	out	the	next	day.	
	
Speculative Thoughts 
What	new	knowledge	might	be	gleamed	from	the	two	accounts?	Laraine’s	makes	its	
first	reference	to	an	unnamed	fiancée	for	Elizabeth.		Is	this	“mystery	man”	the	same	
man	that,	according	to	Eveline,	accompanied	Lizzie	from	England	or	is	it	someone	
else	–	perhaps	someone	who	ask	her	to	marry	him	since	the	sisters	arrived	in	Utah?	
Second,	whereas	Eveline’s	wrote	the	fiancée	fled	and	Eveline	was	directed	to	marry	
James	Allen,	Laraine’s	implies	the	opposite;	namely,	Eveline	chose	James	for	love.		
	
Polygamy	figures	into	both	accounts,	but	with	different	twists.		Laraine’s	account	
states	that	James	proposed	a	polygamous	relationship	with	Lizzie’s	sister	Sarah.	
Eveline’s	account	says	that	LDS	leaders	pressured	Lizzie	to	wed	an	already	married	
man	and	that	she	chose	James	at	least	in	part	to	avoid	such	a	fate.	
	
I	find	the	most	intriguing	statement	to	be	Eveline’s,	In	another	place	she	wrote	that	
she	had	two	chances	to	choose	a	husband,	and	took	the	wrong	one	both	times	because	
it	suggests	the	existence	of	a	written	record	written	that	might	resolve	the	question.	
	
Before	moving	on	to	what	happened	with	Elizabeth	and	James,	let’s	close	the	book	
on	Sarah.	She	married	twice,	the	first	time	in	1854	as	a	second	wife	to	a	polygamist	
to	whom	she	had	three	children36.	Shortly	after	his	death,	she	married	again	in	1867	
to	a	twice	married	and	divorced	man,	William	Smith.	They	had	two	children	of	their	
own,	lived	in	a	monogamous	relationship	until	he	died	in	1893.		Sarah	died	in	1910.		
	
																																																								
36	One	child,	Lucy	Griffiths,	was	a	first	cousin	of	Eveline	Burgess.		Known	as	“Cousin	Lucy”,	she	
married	her	stepbrother	Hyrum	Smith.		On	one	occasion	they	visited	Eveline	in	St	Louis.	
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Married in Utah 
On	11	January	1854,	a	year	after	they	met	on	the	Golconda,	James	and	Eveline	were	
married	in	Little	Cottonwood,	a	few	miles	south	of	Salt	Lake	City.	Within	a	few	years	
they	had	three	daughters:	Bertha	Ann	(b.	1855	in	Sugar	Creek),	Eveline	(b.	1856	
near	Ogden),	and	Sybilia	(b.	1858	near	Ogden).		According	to	Eveline	Burgess:	
He	was	an	autocratic	head	of	the	family,	and	not	easy	to	get	along	with.	Apparently	she	looked	
down	on	him,	believing	she	had	married	‘beneath	her’.	It	could	not	have	been	a	very	happy	
family,	since	James	Allen	loved	her	and	the	children,	and	his	feelings	were	not	reciprocated...	
	
Shortly	after	the	birth	of	Sybilia,	something	happened	that	caused	the	family	to	flee	
Utah.	According	to	Eveline	Alice	Burgess’s	account	(and	consistent	with	what	we	
know	about	James’	personality),	he	had	a	falling	out	with	church	leaders.		Eveline	
provided	an	account	of	the	circumstances	leading	to	his	decision	to	flee.		
	
It	seems	he	[James]	was	in	trouble	because	he	had	said	from	the	stand	‘All	is	not	well	in	Zion.’	
The	next	time	the	Bishop	was	in	town,	he	was	called	on	to	speak,	and	began	by	announcing,	
‘When	Solomon’s	temple	went	up	there	was	not	sound	of	an	anvil	or	hammer.	When	ours	went	
up,	it	was	the	noisiest	place	in	town.’		
	
The	Bishop	objected,	father	asked	to	speak,	was	urged	to	‘Be	brief.’	He	came	forward	with	his	
Bible	in	hand	and	began,	‘I	have	always	thought	badly	of	any	man	who	would	blame	his	faults	
on	a	woman.	I	have	even	thought	badly	about	our	Father	Adam	because	he	blamed	his	fall	on	
Eve.	But	this	time	I	have	to	blame	a	woman,	and	that	the	noblest	woman	who	ever	walked	
God’s	earth,	my	mother,	for	she	taught	me	to	read	my	Bible	and	believe	what	I	read	there.		
	
And	he	opened	the	Bible	and	read	the	passage	about	the	Temple	of	Solomon.		He	went	on,	‘But	
now	that	the	living	Oracles	have	spoken,	I	stand	corrected.’	(Church	leaders	were	considered	
living	oracles	and	their	pronouncements	were	superior	to	any	scripture.)	
	
Next	thing,	Brigham	called	him	in	and	told	him	they	had	decided	to	give	him	a	dispensation	to	
take	another	wife.	He	asked	for	time	“since	a	man	in	your	position	may	have	this	opportunity	
at	any	time,	and	I	don’t	know	when	I	shall	get	another	chance.”	Brigham	agreed	to	‘Take	all	
the	time	you	want.’	(There	were	not	enough	women	to	‘go	around’	in	a	frontier	settlement	like	
Utah	and	since	Brigham	had	21	wives,	no	one	could	get	into	polygamy	without	a	special	
dispensation.	Hence	this	was	a	special	‘sop’	Brigham	held	out	to	him	to	try	to	persuade	him	to	
keep	quiet	and	remain.)	
	
He	went	home,	told	his	wife,	and	took	the	family	in	a	wagon,	going	only	a	few	miles	at	a	time,	
stopping	in	each	settlement,	[to]	let	them	trot	out	any	eligible	woman,	if	there	were	any.		In	
this	way,	they	inched	their	way	out	of	Utah.	One	morning,	he	said	to	his	wife,	‘Betsy,	we’re	in	
Idaho’	and	to	the	horse	‘Giddap.’	They	didn’t	stop	[un]til	they	got	to	[St	Joseph]	Missouri.		
	
Preview	of	the	next	chapter:	The	Allen	family	–	James,	Elizabeth,	their	three	
daughters,	and	James’s	mother	-	took	the	Oregon	Trail	for	St	Joseph.	Elizabeth	would	
birth	to	a	son,	William	Ptolemy	in	August	of	1861,	but	he	would	not	live	to	see	his	
first	birthday.		In	April	1861	the	Civil	War	had	broken	out	and	the	far-western	
outpost	of	St	Joseph	would	not	escape	it.	Men	were	needed	and	30-year	James	
enlisted.		The	war	years	would	change	his	life	in	ways	he	could	not	imagine.	
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Chapter 5 
	

	
St	Joseph,	Missouri	

1860	to	1866	
	
	

In	1861	St.	Joseph	was	a	bustling	western	outpost	on	the	frontier	--	the	
westernmost	city	served	by	railroad	before	the	completion	of	the	trans-
continental	railroad	–	and	was	the	eastern	terminus	of	the	Pony	Express.		

	
	
	

St. Joseph is known for many things: Pony Express, Jesse James, Cherry Mash 
Candy, and more.  However, most people don’t connect St. Joseph with the Civil 
War. While its true there were no great battles here, there was conflict.  Neighbor 
turned against neighbor. Business partners dissolved partnerships.  Families 
became divided.  Approximately 2,000 men fought for the Union, while roughly 
the same number joined the Confederate cause. 
 
The War was barely a month old when the United States flag was torn down from 
the roof of the St Joseph Post Office and destroyed by a secessionist mob.  
Union troops arrived in St. Joseph to keep the town under Federal control and 
protect the Hannibal and St. Joseph railroad.  It wasn’t long, however, before 
they were ordered elsewhere. City leaders tried to keep St. Joseph neutral, but 
the city was still considered too important as a transportation hub, as well as a 
viable commercial center, to be left alone for very long. Shortly after the Union 
troops left, Confederate militia marched into town, took control, and looted. It is 
estimated that 25 wagons of various items were loaded up and headed south. 

When word of the trouble in St. Joseph reached the Union Army, more Federal 
troops were sent to St. Joseph.  These soldiers arrived in St. Joseph in 
September 1861.  At the end of 1861, St. Joseph found itself under martial law. 
Over the next four years, the citizens of St. Joseph were required to have passes 
to enter and leave the city. There were still many Southern sympathizers in St. 
Joseph who refused to sign a loyalty oath to the United States. As a result they 
were assessed heavy fines and put in jail.1: 

																																																								
1	http://www.stjomo.com/civil-war/	
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A New Home in St Joseph 
On	August	31	of	1859	James	purchased	a	tract	of	land	in	St	Joseph	for	the	princely	
sum	of	$125.		St	Joseph	would	become	the	Allen	family	home	from	1859	until	1866.	
James	listed	is	occupation	in	the	US	Census	records	for	1860	as	“school	teacher”.	His	
mother	Ann	worked	next	door	to	her	son’s	home	and	worked	as	a	housekeeper.		
Ann	must	have	accompanied	her	son’s	family	when	it	fled	Utah	in	1859.	
 
James Allen’s Retrospective Account 
Decades	after	the	war	was	over,	James	gave	a	short	account	of	his	Civil	War	
experiences	to	LH	Nichols	in	an	1888	interview	that	is	on	microfilm	at	the	research	
room	of	the	Bancroft	Library	at	the	University	of	California	at	Berkeley.2	
	
I	was	urged	to	go	into	the	Confederate	services	and	as	I	had	received	instruction	in	
England	and	was	a	swordsman	was	offered	a	commission.	But	I	felt	I	could	not	come	
into	a	country	and	take	up	arms	against	the	Government	and	so	I	enlisted	on	the	side	
of	the	north	in	the	5th	M[iss]O[uri]	Cavalry	which	was	disbanded	after	one	years	
service.		
	
I	then	went	to	the	medical	college	and	returning	from	lectures	one	day	was	picked	up	
by	the	provost	guard	and	taken	before	the	Marshall	and	told	I	must	go	into	the	
services.	I	told	them	I	was	a	subject	of	the	Queen,	and	I	was	told	to	go	to	the	British	
Counsel	and	get	protection	papers.		This	I	would	not	do	for	I	had	declared	my	intention	
of	becoming	a	Citizen	and	I	came	to	America	to	make	it	my	home,	and	therefore	I	went	
again	into	the	services	and	remained	until	the	war	closed.	
	
I	was	immediately	made	Hospital	Steward	and	was	later	made	acting	Surgeon	in	
charge	of	a	Post	Hospital	where	I	had	experience	of	great	value	to	me	and	what	at	first	
seemed	a	hardship	proved	to	be	a	very	fortunate	occurrence.	
	
Military Records Account 
Surviving	military	service	records3permit	us	to	verify	much,	but	not	all,	of	Allen’s	
account	of	events.	That	Allen	told	Nichols	he	attended	medical	classes	in	St	Joseph	
before	he	enlisted	on	the	side	of	the	Union	army	is	consistent	with	Eveline’s	
accounting	of	events.		The	military	records	show	he	was	served	as	a	ward	master	at	
a	U.S.	Army	Post	Hospital	that	was	attached	to	the	4th	Missouri	Cavalry	in	St	Joseph	
from	9	March	1862	to	30	April	30	1862.	He	was	promoted	from	private	to	sergeant	
of	Company	K.	Five	months	later	on	September	22,	however,	the	army	discharged	
him	for	insubordination.	(A	“minor	detail”	James	chose	not	to	divulge	to	Nichols.)	
	
By	May	1862	he	had	enlisted	in	the	35th	Missouri	Infantry	Hospital	Corps,	whose	
headquarters	were	at	Camp	Benton	(AKS	Benton	Barracks)	in	North	St	Louis	at	the	
intersection	of	Grand	Avenue	and	Natural	Bridge	Avenue	on	the	site	of	Fairground	
																																																								
2	See	Appendix	for	complete	text.	
3	Fold3.com.		See	plates	at	end	of	chapter.	
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Park.	James	described	himself	as	a	5	ft	10	½	in	tall	32-year-old	clergyman	with	blue	
eyes	and	brown	hair.	Six	months	later	(March	1863)	he	was	promoted	to	Hospital	
Steward	and	assigned	to	a	field	hospital	in	Helena,	Arkansas.		He	became	an	acting	
2nd	Lieutenant	of	Company	H	under	Captain	Sawyer	and	performed	general	surgery	
in	its	Ambulance	Corps	from	August	1863	until	May	1865.	Union	soldiers	wounded	
in	Vicksburg	Campaign	that	raged	between	November	1862	and	July	1863	had	been	
treated	at	Helena		(Ref:	maps	in	plates	at	the	end	of	the	chapter.)	
	
Civil War risks were from bacteria, not bullets 
Although	the	35th	Hospital	Corps	was	not	involved	in	hand-to-hand	combat,	Allen’s	
war	service	was	not	without	risks.	Bacteria	had	proved	to	be	greater	threat	to	health	
than	bullets	and	bayonets.	About	234	enlisted	men	in	the	35th	Corp	died	of	disease	
compared	to	only	eight	deaths	due	to	enemy	action.		
	
Post-War Events 
By	the	end	of	the	war	in	April	1865	roughly	2,000	men	from	Buchanan	County	
joined	the	Union	Army	and	approximately	the	same	amount	joined	the	Confederate.	
It	took	several	years	for	St.	Joseph	to	recover	from	the	Civil	War.	During	the	next	
decade,	the	city	re-established	its	reputation	as	a	commercial	center.		
	
James	Allen	was	discharged	from	military	service	in	May	1865.		He	returned	from	
Camp	Benton4	to	St	Joseph	where	his	wife	and	three	daughters,	ranging	in	age	from	
3	to	6	at	the	war’s	beginning	and	now	age	7	to	10,	awaited	his	return.		
	
James’s	service	in	the	Union	Army’s	medical	corps	may	have	given	renewed	impetus	
to	his	long-held	dream	of	becoming	a	general	practice	physician.	The	family	moved	
to	St	Louis,	a	much	bigger	city	with	highly	respected	medical	college,	and	a	new	
chapter	in	their	lives	began.		James’s	mother	Ann	moved	with	the	family	to	St	Louis.

																																																								
4	Benton Barracks is situated upon a very flat piece of land, but very suitable for a drill camp, for which it 
was originally intended. The buildings, so far as comfortable quarters for the soldiers was taken into 
consideration, I think were well designed.  Good cookhouses, with suitable furnaces for cooking were 
conveniently arranged in the rear of the Barracks. As to water, nothing could have been better looked to 
than the water conveniences; and, no doubt, this was one of the reasons for selecting this piece of 
ground, as being sufficiently low to allow water to be carried into camp by the means of pipes leading 
from a large reservoir situated upon an elevated part of the city.  This water was, we might say, carried to 
the door of every cookhouse, and was in every way convenient.  The buildings for the Port commander, 
and for Regimental Head Quarters were also convenient and well arranged.  The camp was well drained, 
consequently it never remained muddy any length of time after heavy rains and spells of wet weather.  
Upon the whole, I never saw any better in all my travels as a soldier, and doubt much if there is any 
better of a kind in the United States.  
 
Source: One Years Soldiering, published 1863 by F.F. Kiner of the 14th Iowa Infantry; Republished by Morgan 
Avenue Press, Savage, Minnesota 
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James X Allen was a private in Company E, H 
Company E – Cpt. William J. Cross, Cpt. Richard B. Linville; St. Joseph, Missouri 
 
History of 35th Regiment of the Missouri Infantry   
Organized at Benton Barracks, Missouri, 3 December 1862.  

 

 
Camp Benton (AKA Benton Barracks) – Now Fairgrounds Park in St Louis 

 
35th Regiment was ordered to Helena, Arkansas, January 1863, arriving on 10 January 
 
Attached to: 
2nd Brigade, 12th Division, 13th Army Corps, Dept. of the Tennessee, to Feb 1863.  
2nd Brigade, 13th Division, 13th Army Corps, to March 1863.  
1st Brigade, 13th Division, 13th Army Corps, to July 1863 
 Repulse of Holmes' attack* on Helena, Arkansas, July 4, 1863 
2nd Brigade, 13th Division, 16th Army Corps, to August 1863.  
Helena, Arkansas, District of Eastern Arkansas, to January 1864.  
Helena, Arkansas, District of Eastern Arkansas, 7th Army Corps, Dept. of Arkansas, to 
Feb 1865.  
1st Brigade, 1st Division, 7th Army Corps, to June 1865 
Mustered out 28 June 1865;  
Move to Benton Barracks, Missouri, July 3-12, and discharged. 
 
Casualties: 
2 Officers and 8 Enlisted men killed in battle 
2 Officers and 234 Enlisted men by died of disease.  
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Chapter 6 
	

	
St	Louis,	Missouri	
1867	to	1876	

	
	

If	there	had	been	no	Mississippi	River,	there	would	have	been	no	St	Louis.		
	
	
	

St Louis’s origins were along the western shore of the river, a few miles south of 
the inflow from the Missouri. By 1867 its population had grown to 300,0005 and it 
stretched seven miles north/south along its riverfront and three miles to the west. 
 
Steamboats were the major river transportation between 1850 and 1870. At St. 
Louis they were anchored three deep and in a line for a mile along the levee. St. 
Louis was the nation's third busiest port until the beginning of the Civil War. The 
1874 completion of the Eads Bridge signaled the beginning of east - west railroad 
commerce at St. Louis. By the 1880s the steamboat approached its decline. 
 
Sanitation services did not keep up with population.  Combined with primitive 
knowledge of what caused diseases and how they spread, there were epidemics. 
St Louis was victim to several epidemics of cholera -- one in 1849 killed 10% of 
the population and one in 1866 killed over 3500 people.  
 
During the 1870’s its infrastructure developed with the first horse-drawn street 
railways, the acquisition of 1000 acres to the west (to become Forest Park), the 
St Louis Telephone Company (1876), the opening of the first bridge across the 
river (Eads, 1874). The city’s hub may have been Union Depot where 13 railways 
came together at Poplar and 11th Streets.   
 
The city continued its growth and its population of over one half million by 1890 
made it the country’s 4th largest city behind New York, Chicago, Philadelphia.  
As recently as 1960, St Louis was still in the top 10 cities by population in the US, 
but, significantly, it was the first time a city ranked in the top ten in population had 
fewer people than had lived there at the beginning of the decade. The so-called 
“white flight” from inner city to suburb had begun. In 2010 St. Louis ranked 58th. 

																																																								
5	Roughly	the	same	population	as	in	2012.	
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Student at Medical School 
Upon	their	arrival	in	St	Louis	in	18666,	Elizabeth	gave	birth	in	August	to	a	son	they	
named	Franklin	Henry	Allen.	The	family	moved	into	their	new	home	at	1019	
Morgan	Street	(between	10th	and	11th).	Their	three	daughters	--	Bertha	(12),	Eveline	
(11),	Sybilia	(9)	--	attended	Franklin	School	before	matriculating	at	St	Louis	High7.			
	
About	a	15	minute	walk	south	of	Morgan	was	St	Louis	Medical	College8,	more	
commonly	known	at	the	time	as	Pope’s	College9.	James	most	likely	took	classes	from	
Dr.	John	Hodgen	–	considered	a	mechanical	genius	and	noted	for	surgical	inventions,	
including	the	Hodgen	splint	–	and	Dr.	Elisha	Hall	Gregory,	surgeon-in-chief,	and	
considered	by	some	to	be	the	greatest	medical	lecturer	in	the	school.	In	1867	he	
graduated10	and	commenced	to	work	out	of	his	home	on	Morgan	Street.		
	
Preacher in RLDS Church 
In	the	same	year	he	became	a	physician,	James	chose	to	leave	the	LDS	branch	of	the	
Mormon	Church	and	join	the	Reorganized	Church,	receiving	his	baptism	on	8	
September	1867.		Soon	thereafter	he	became	a	frequent	preacher	at	the	RLDS	
meetiing	house	at	Broadway	and	Le	Baume,	about	a	mile	north	of	Morgan.	The	
Reorganized	LDS	church	had	separated	itself	from	the	Salt	Lake	City	branch	because	
its	members	rejected	Brigham	Young	as	the	successor	to	Joseph	Smith,	Jr.	after	
Smith	assassination	in	1844,	and	especially	his	institutionalization	of	polygamy.		
	
Mentor to Samuel R Burgess 
His	passion,	intelligence,	and	education	(and	perhaps	his	young	daughters)	caught	
the	attention	and	eye	of	an	earnest,	newly	baptized	18-year	old	named	Samuel	
Rostron	Burgess.	Samuel	was	the	oldest	of	four	children	living	with	Mary	Burgess,	a	
widow	whose	husband	Peter	had	died	in	Salt	Lake	City	in	1865.	His	mother	had	
demanded	Sam	drop	out	of	Franklin	School	in	order	to	help	her	in	a	small	dry	goods	
business	she	operated	near	their	home	at	6th	and	Market.		
	
Young	Samuel	was	eager	to	better	himself	in	an	ambitious	course	of	self-study,	and	
James	X	Allen,	a	former	schoolteacher	himself,	took	it	upon	himself	to	become	
Samuel’s	private	tutor.		The	relationship	grew	stronger	over	time,	perhaps	because	
Samuel,	having	recently	lost	his	biological	father,	was	drawn	to	James	Allen	as	a	
surrogate	father.		James	had	lost	his	first-born	son	ten	years	before	and	may	have	
found	Samuel	to	be	a	surrogate	son.		

																																																								
6	James	graduated	from	St	Louis	Medical	College	in	1867.	
7	The	high	school	was	built	in	1855	at	a	cost	of	$50,000	at	the	corner	of	Olive	and	15th	streets.	It	had	
three	stories	and	a	basement,	nine	classrooms,	a	700-seat	auditorium,	and	16	smaller	rooms.	
8	7th Avenue and Myrtle (now Clark) – located near the left field foul pole of Busch Stadium.	
9	After	its	most	prominent	early	dean,	Dr.	Charles	Alexander	Pope	(1818	–	1870)	
10	19th	century	medical	schools	were	run	on	a	very	different	basis	from	their	modern	successors.	
Nearly	all	faculty	members	were	part-time	educators.	Professors	received	fees	for	the	courses	they	
taught	and	maintained	busy	private	practices.	They	were	not	expected	to	produce	original	research.	
Students	were	admitted	to	medical	schools	without	rigorous	preparation	and	often	without	college	
degrees.	Instruction	was	based	almost	entirely	on	lectures;	laboratory	or	bedside	learning	was	rare.	
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Samuel	kept	a	daily	journal	and	between	April	1868	and	December	1876	“Dr.	Allen”	
makes	many	appearances	in	Burgess’s	journal,	including	these:	
	
Apr	25,	1868		…	the	evening	preaching…	was	only	tolerably	enjoyed,	…	but	the	evening	
service	by	Dr.	Allen	I	was	much	pleased	with.		
	
Feb	4,	1871:		...Obtained	“Tempest	and	Sunshine”	by	Mrs.	Holmes	at	the	Public	School	
Library.	Called	at	Dr.	Allen’s	and	compared	Latin	and	German	exercises.	He	read	me	
his	last	article	for	the	Hope,	“Aunt	Ruth’s	Dream”.	
	
May	10,	1874:	...	Returned	in	the	evening	to	the	city	and	heard	Dr.	Allen	preach	at	the	
Le	Baume	St.	hall.	
	
May	27,	1874:		Was	sick	with	fever.	Got	a	prescription	from	Dr.	Allen	and	went	home	in	
the	afternoon.	
 
A Mason 
During	this	time	period	James	became	a	Mason	and	in	1873	was	named	Postmaster	
of	Missouri	Lodge	Number	1	–	the	first	lodge	west	of	the	Mississippi.	A	curiosity	
during	this	period	are	duplicate	references	to	James	Allen	on	Morgan	in	1873	and	
1874	City	Directories	–	one	a	physician	and	one	as	a	janitor	at	the	Masonic	Hall.		
	
Separation 
The	1876	St	Louis	city	directory	lists	James	as	living	at	a	new	address	–	1217	
Chambers	–	suggesting	that	he	and	Elizabeth	were	now	separated	after	22	years	of	
marriage.	
	
On	July	4,	1876,	Samuel	and	Eveline	Allen	eloped.	His	journal	entries	in	the	latter	
half	of	1876	indicate	that	his	wife’s	parents	Elizabeth	and	James	were	each	living	in	
Pleasanton,	Iowa	but	in	separate	homes.	
	
James’s	final	appearance	in	Samuel’s	journal	entries11	is	Christmas	Day	1876.	
Dec.	25,	1876:	Eveline	and	I	spent	all	Christmas	day	and	evening	at	our	home,	1008	
Eighteenth	St.	We	had	with	us	to	dinner	and	during	most	of	the	day	Dr.	Allen,	Mrs.	
[Bertha	Allen]	Greer,	mother,	Martha	[Burgess],	Peter	[Burgess],	and	Mr.	Kuhnert.	
	
Divorce 
The	next	chapters	examine	the	lives	that	Elizabeth	and	James	led	after	a	Utah	judge	
officially	granted	her	a	divorce	from	him	in	September	1877.	Elizabeth,	now	age	42,	
began	the	next	chapter	of	her	life	on	a	farm	in	Pleasanton,	Iowa,	living	with	three	of	
her	four	children	–	Bertha,	Sybilia,	and	Franklin		--	and	Bertha’s	husband	Alex	Greer.	
The	second	half	of	her	life	would	prove	considerably	less	tumultuous	than	the	first.	
James,	by	contrast,	hit	a	“reset”	button	in	Ogden,	Utah.	
																																																								
11	Journal	references	occur	in	the	journal	after	his	daughter	Eveline	became	its	principal	author.	
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Chapter 7 
	

	
Pleasanton,	Kansas	City,	and	Lamoni	

1877	to	1918	
	
	

Pleasant	Plains	is	situated	in	Hamilton	Township.	Immediately	on	the	
Missouri	line,	it	was	laid	out	in	the	spring	of	1854...	This	is	destined	to	become	
a	village	of	considerable	(sic)	in	the	County	lying	as	it	does	on	a	beautiful	
undulating	prairie	surrounded	with	dense	forests	of	excellent	lumber.	...		

1856	Iowa	State	Census,	Hamilton	Township,	Decatur	County	
	
	
	

Hamilton Township in Decatur County, Iowa sits on the northern Missouri border, 
roughly halfway between the Mississippi River, 140 miles east, and the Missouri 
River, 140 miles west.  Today Interstate 35 runs through it, connecting Kansas City 
110 miles south and Des Moines 80 miles north.  Decatur County’s 2010 population 
was roughly the same as in 1860 – about 16 people per square mile. 
 
Among the first to arrive in Hamilton Township were a few Latter Day Saint families 
who chose to settle in Iowa rather follow Brigham Young and the majority of Nauvoo, 
Illinois evacuees to Utah. They laid out a plan in 1860 for a town to be known as 
called Pleasanton. That same year other like-minded Mormons who recognized 
Joseph Smith III – not Brigham Young – as successor of Joseph Smith, Jr. had met 
in Amboy, Illinois and laid claim to be the true LDS church.   
 
Twelve years later in 1872 they added Reorganized to their name and became the 
RLDS church. In 1877, Smith authorized the purchase of 3,000 acres of land in 
Hamilton Township, about 12 miles west of Pleasanton, to become the town of 
Lamoni, named after a pacifist king in the Book of Mormon.  
 
Joseph Smith III moved the church headquarters from Plano, Illinois to Lamoni in 
1881 and built a home called Liberty House. Lamoni hosted an annual general 
conference until 1914 when it was moved in Independence, Missouri. In 1895, Smith 
established Graceland College with a first-year class of 18 students.  Now known as 
Graceland University, the school has over 1500 students enrolled.  
	



	 43	

1877 Divorcee and Grandmother 
In	1874,	when	Elizabeth’s	daughter	Bertha	married	Alexander	Greer	--	an	Iowa	farmer	
transplanted	from	Canada	--	the	couple	settled	in	Pleasanton.		Two	years	later,	when	
Elizabeth	filed	for	divorce	from	James,	she	and	her	daughter	Sybilia	(18)	and	son	
Franklin	(10)	moved	in	with	Bertha	and	Alexander.	Eveline remained in St Louis with 
her new husband Samuel Burgess. Two years after arriving, Sybilia married 
Theopolis Boner Zenor and settled on a nearby farm in Pleasanton.12	
	
Elizabeth’s	children	blessed	her	with	eleven	grandchildren	in	the	years	following	her	
divorce	from	James	X	Allen.		The	first,	a	son	named	Samuel	Allen	Burgess,	arrived	in	
September	1877	and	Elizabeth	traveled	to	and	stayed	for	several	weeks	in	St	Louis	and	
helped	daughter	Eveline	after	the	birth.	She	was	also	present	for	the	births	of	her	
second	and	third	grandchildren:	Florence	in	1879	and	Arthur	in	1881.			
	
Grandchildren	born	to	daughter	Sybilia	undoubtedly	kept	Elizabeth	busy,	too,	as	her	
family	lived	on	a	nearby	Pleasanton	farm.	Two	grand	daughters	arrived	in	quick	
succession	–	Elizabeth	May	Zenor	in	May	1879,	named	for	her	mother	and	birth	month,	
and	Bertha	Eveline	Zenor	in	September	1880,	named	for	her	two	sisters.		
	
The	4th	of	August	1881	was	a	day	of	blessing	and	tragedy.		Elizabeth	had	traveled	from	
Pleasanton	to	St	Louis	to	support	Eveline	with	the	birth	of	her	third	child	Arthur	Pidd,	
born	that	day.	Meanwhile,	on	the	very	same	day	in	Pleasanton,	eleven-month-old	Bertha	
Eveline	Zenor	died.	On	August	21	Elizabeth’s	entire	family	–	children,	spouses,	and	
grandchildren	-	gathered	in	St	Louis.	Samuel’s	journal	entry	explains	how	he	managed	
eleven	family	members	in	his	five-room	home.	
	
We	are	pretty	crowded	in	our	little	five-room	house,	but	are	feeling	first	rate.	Little	
Florence	says,	“I’ve	got	a	full	house,	I’ll	bet	you	I’ve	got	a	full	house.”	Mr.	&	Mrs.	Greer	sleep	
in	the	back	room	up-stairs,	Mrs.	Allen,	Eveline	and	the	baby	sleep	on	the	bed	in	the	front	
room	up-stairs,	Sybilia	and	little	May	sleep	on	the	couch	in	the	front	room	upstairs	and	
Sammy	sleeps	on	the	floor	upstairs	(front	room).	Frank,	Florence	and	I	have	a	bed	
together	on	the	floor	on	the	front	room	downstairs.	
	
The	Iowan	visitors	returned	to	Pleasanton	on	September	27	by	steamship	and	railroad.		
Ten	weeks	later	in	December,	Sybilia	gave	birth	to	her	third	daughter	whom	she	named	
Eveline	after	the	sister	that	had	hosted	her	and	shared	in	her	grief	over	the	death	of	
Bertha13.	The	count	of	Elizabeth’s	living	grandchildren	was	now	five,	where	it	remained	
for	eighteen	months	until	Eveline	gave	birth	to	Harold	Cantwell	Burgess	in	1883.			
																																																								
12	All	three	daughters	a	got	married	before	their	twentieth	birthdays:	Bertha	in	1874	at	age	18	years	8	
months,	Eveline	in	1876	at	age	19	years	10	months,	and	Sybilia	in	1878	at	age	19	years	9	months.		
13	Eveline	Zenor’s	life	would	be	cut	short	when	she	became	ill	and	died	quite	suddenly	a	few	weeks	before	
her	17th	birthday	in	1898.		Her	Aunt	Eveline	freely	expressed	her	grief	in	her	journal	when	she	wrote:	
Such	sad	news	reached	us	this	morning.	My	sister	Sybilia	Bonar	writes	The	first	bride	in	the	family	is	
getting	her	robes	ready	today	–	her	Lord	called	her	at	daybreak	this	morning	–	only	sick	three	days	–	she	is	
My	Eveline,	my	darling	–	my	little	one.		I	can	scarcely	believe	it	possible	that	one	so	young	(not	yet	17)	so	
healthy	and	happy	is	called	from	the	associations	of	all	who	loved	her	so	dearly	–	to	go	alone	on	the	long	
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Following	Harold,	the	seventh	grandchild	born	in	six	years,	came	a	welcome	pause	of	
five	years	before	the	peace	was	broken	by	the	arrival	of	Sybilia	in	June	1888	to	Sam	and	
Eveline	Burgess.	Eveline,	having	been	honored	by	her	sister	Sybilia’s	decision	to	name	
her	most	recent	daughter	Eveline,	returned	the	compliment	by	naming	her	last	child	
after	her	sister	Sybilia.		
	
Son	Franklin	now	got	into	the	action.		Six	months	after	his	newest	niece’s	birth	he	
married	Mary	Brown	and	the	couple	moved	to	Kansas	City,	Kansas.		Franklin	listed	his	
occupation	in	1890	as	“2nd	Store,	which	may	mean	that	he	worked	in	a	2nd-hand	store.		
Mary	blessed	Elizabeth	with	another	grandson	–	Ralph	X	Allen	in	May	1889,	but	then	
the	baby	was	in	Kansas	City	and	Elizabeth	was	living	in	Pleasanton.	In	1891	Mary	
became	pregnant	again	and	delivered	a	daughter	Bertha	Budge	in	April	1892.		By	this	
time,	as	will	be	explained	shortly,	Elizabeth	had	made	decisions	that	would	give	her	
easy	access	to	her	two	youngest	grandchildren.	
	
Sybilia,	not	to	be	outdone	by	her	younger	brother,	gave	birth	in	September	1892	to	her	
last	child	and	only	son--	after	an	eleven-year	gap!	She	named	him	Boner	after	her	
husband,	T.	Boner	Zenor.		Elizabeth	now	had	ten	grandchildren,	two	in	Kansas,	three	in	
northeastern	Nebraska,	and	five	in	St	Louis.	
	
Every	summer	during	the	1880’s,	Eveline	made	the	trip	from	St	Louis	to	Pleasanton	
with	her	growing	brood	to	her	mother	and	sister	Bertha	–	initially	brought	by	their	
parents	and	as	they	grew	older,	they	would	stay	for	months.	Samuel	diligently	kept	a	
record	in	his	journal	each	visit	to	Iowa,	always	referring	to	Elizabeth	as	“Eveline’s	
mother”	as	in	the	following	two	examples.	
	
1882	June	21	...We	are	going	to	Eveline’s	mother’s	home,	Pleasanton,	Iowa,	where	I	expect	
to	spend	a	couple	of	weeks	and	to	leave	Eveline	and	the	children	through	the	balance	of	
the	summer.	
			
1885	July	4:	Our	wedding	[anniversary]	day	we	spent	at	the	house	of	Eveline’s	mother	
where	a	lot	of	the	relatives	and	friends	came	to	spend	the	day	and	have	a	picnic.	We	had	a	
quiet	pleasant	time.	
	
As	much	as	Elizabeth	enjoyed	the	role	of	grandmother,	she	was	also	devoted	to	the	
RLDS	church.	Joseph	Smith	III	had	made	Lamoni,	a	few	miles	from	Pleasanton,	the	
church	headquarters	in	1881,	an	act	that	drew	more	of	his	followers	to	move	to	Lamoni.		
Two	families,	headed	by	two	brothers,	William	and	James	Anderson,	were	among	those	
that	relocated	with	their	wives	and	children	in	the	late	1870’s	and	early	1880’s.		
																																																								
journey	–	She	loved	her	home	–	her	parents	and	sister	and	brother	so	much	that	she	could	not	enjoy	even	
visiting	for	only	a	very	short	time;	it	makes	us	doubly	sorrowful	to	think	of	her	as	leaving	them	to	take	
this	flight	into	the	great	unknown;	hereafter	alone.	Only	our	Faith	in	God,	and	our	hope	of	a	better	
hereafter,	where	we	can	all	meet	again	sustains	me	in	the	grief	that	almost	overpowers	me	when	I	think	
that	my	darling	little	niece	and	namesake	is	gone	from	this	life.	Hers	was	a	beautiful	character	–	full	of	
Hope,	Love,	and	sunshine.	
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Elizabeth	had	come	to	know	these	brothers	when	she	and	James	X	Allen	moved	to	St	
Louis.		Both	James	and	William	would	have	roles	in	her	life.	
	
The Anderson Brothers: James and William 
James	and	William	were	born	in	Glasgow,	Scotland	in	1834	and	1842	respectfully	to	
William	and	Jeanette	Anderson.		Converted	by	LDS	missionaries	in	Scotland,	they	chose	
Joseph	Smith	as	the	name	for	their	third	son	in	1850.		Five	years	later,	the	five	
Andersons	arrived	in	New	York	on	the	Mormon	ship	Samuel	Curling	and	immediately	
travelled	overland	to	Salt	Lake	City	with	the	Milos	Andrus	Company.		They	did	not	like	
what	they	found	in	Utah,	however,	they	soon	removed	themselves	to	St	Louis	where	
James	and	William	became	prominent	businessmen,	opening	up	two	furniture	stores	
and	employing	their	brother	Joseph	as	a	salesman.		Soon	after	settling	in	St	Louis	
William	and	James	each	married	in	1860	and	began	families.			
	
In	addition	to	being	prominent	businessmen,	the	brothers	were	active	members	of	the	
same	RLDS	congregation	in	St	Louis	that	Elizabeth	Allen	attended.		Samuel,	single	at	age	
22,	had	worked	at	his	job	at	Shorb	and	Boland	all	day	Christmas	Eve	of	1873.		His	
journal	reads:	Closed	at	about	mid-night	and	came	up	to	our	house	2405	Ninth	from	
where	a	party	of	serenaders	set	out.	The	company	included	Misses	Eveline	Allen,	Sybilia	
Allen,	Marintha	Spraggon,	Maria	Thorp,	Eliza	Geeson,	Mrs.	Cowlishaw,	Sister	Alice	and	
Martha,	Messrs.	Ashton,	Will	Molyneaux,	Kuhnert,	Winter	and	myself.	We	sang	at	
Yeoman’s,	Roberts’s,	Thorp’s,	Molyneaux’s,	Gibson’s,	Fifes’s,	Greenwood’s,	Kyte’s,	
McFarland’s,	Cook’s,	Wm.	Anderson,	Jas.	Anderson,	and	Dr.	Allen’s.	Got	home	about	6	A.M.	
Christmas	morning.	The	pieces	mostly	sung	were	“Christians	Awake,”	“Joy	to	the	World,”	
“Must	Jesus	bear	the	Cross	alone,”	and	“All	Hail	the	Power”.	
	
In	the	late	1870’s	James	and	William	served	as	presidents	of	the	St	Louis	branch	of	the	
church.		James	with	his	wife	and	five	children	made	the	move	about	the	same	year	as	
Elizabeth	–	1877.	The	Andersons	and	the	Zenor’s	lived	on	nearby	farms	–	the	former	on	
Section	21	and	the	latter	on	Section	20.		James’s	wife	Joan	gave	birth	to	three	more	
children	in	Iowa.	When	at	age	44	she	had	her	last	child	in	1883,	her	brother-in-law	
William	arrived	with	his	wife	and	four	children	to	farm	in	Section	21.		
	
William	Anderson	would	become	the	presiding	bishop	of	the	Lamoni	stake	and	a	
member	of	the	RLDS	high	council.		He	was	a	mentor	and	close	friend	of	Samuel	and	
Eveline	Burgess	for	over	40	years14.		He	baptized	their	first	three	children	and	
whenever	Samuel	and	Eveline	visited	Elizabeth	in	Iowa,	they	would	stay	at	his	home.	
James	Anderson	remained	active	in	the	church,	but	never	rose	higher	than		“high	priest”	
in	rank.		Sometime	between	1885	and	1890,	his	marriage	to	Joan	ended	in	divorce.	The	
awkwardness	of	a	divorced	high	priest	became	more	awkward	still	when	in	1891	James	
and	Elizabeth	Allen,	both	in	their	late	50’s,	got	married!	
1891: Second Marriage and Move to Kansas City 

																																																								
14	William	Anderson’s	first	journal	appearance	was	1872	when	Samuel	gave	him	a	letter	of	resignation	as	
Sunday	school	superintendent.		The	last	mention	was	on	the	occasion	of	his	death	in	1911.		



	46	

Eveline	Burgess	made	no	journal	entries	in	1891	and	so	nothing	is	known	about	the	
wedding	of	her	mother	Elizabeth	and	James	Anderson.	Where	should	they	live?	Kansas	
City	became	a	logical	destination	for	the	Andersons	to	locate.	Whatever	scars	left	by	his	
divorce	would	certainly	heal	more	rapidly	in	Kansas	City	than	Pleasanton.		In	nearby	
Independence,	the	“Old	Stone	Church”	was	just	been	completed,	the	brightest	star	in	the	
RLDS’s	growing	constellation	of	churches.	For	Elizabeth	a	Kansas	City	home	reunited	
her	with	her	son	Franklin,	her	newest	grandchild	Ralph,	and	enabled	her	to	be	present	
for	the	birth	of	her	next	grandchild,	Bertha	Budge.		
	
Back	in	Pleasanton,	James’s	former	wife	Joan	and	her	eight	youngest	children	stayed	on	
the	Anderson	farm.	Joan’s	grown	sons	William	and	Dugald	helped	her	keep	it	going.		
Unlike	James,	she	never	remarried.	When	her	son	Dugald	married	and	began	a	family	of	
his	own,	Joan	continued	to	live	with	him	and	moved	with	them	to	Bates	County,	
Missouri	sometime	between	1900	and	1910.		
 
James	Anderson	and	Elizabeth	joined	an	RLDS	church	in	Kansas	City,	where	they	would	
live	for	twelve	years.	Although	the	frequency	of	Elizabeth’s	contact	with	her	daughters	
and	their	children	became	more	infrequent,	she	undoubtedly	enjoyed	being	with	her	
son	Franklin	and	his	children	Ralph	and	Budge	...	at	least	until	Franklin’s	marriage	with	
Mary	ended	in	divorce	about	1897.	Franklin	left	Kansas,	married	21-year	old	Alma	Mae	
Porter	when	he	was	33,	and	settled	in	Del	Rio,	Texas.	Mary,	Ralph	and	Budge	remained	
in	K.C.	within	a	mile	of	Elizabeth.15.	In	1901,	Elizabeth	escorted	her	nine-year-old	
granddaughter	Budge	to	St	Louis.	On	other	occasions	her	daughters	and	grandchildren	
visited	her	in	Kansas	City.	
	
1903: Return to Iowa to live in Lamoni 
By	1903	her	daughter	Bertha	and	husband	Alexander	were	established	physicians	in	
Lamoni,	having	earned	degrees	in	Homeopathic	Medicine	in	St	Louis.		The	childless	
Greer’s	had	bought	a	new	two-story	home	with	bedrooms	that	they	opened	to	Bertha’s	
teenage	nieces	and	nephews	from	St	Louis	for	summer-long	visits.		
	
Dr.	Bertha	Greer,	affluent	enough	to	have	a	live-in	maid	and	driver,	may	well	have	had	a	
small	cottage	built	on	their	property	to	accommodate	her	mother.	In	any	event,	after	a	
12-year	absence	from	Iowa16,	James	and	Elizabeth	moved	back	to	Iowa	into	a	cottage	
adjacent	to	the	much	grander	new	two-story	Greer	home	in	Lamoni.	When	her	
grandchildren	stayed	at	their	aunt,	Elizabeth	would	now	see	them,	too.	
	
It	must	be	said	that	James	Anderson	is	conspicuous	by	his	absence	from	his	daughter-
in-law	Eveline	Burgess’s	journal.	For	example,	during	the	fabulous	St	Louis	World’s	Fair,	
when	the	Burgess’s	hosted	dozens	of	out-of-town	friends	and	family	in	their	St	Louis	
home,	James	never	made	an	appearance.		His	wife	Elizabeth	apparently	came	alone.	In	
stark	contrast	are	dozens	of	journal	entries	referencing	James’s	brother	William,	who	

																																																								
15	Also	living	with	Mary	and	the	grandchildren	by	1900	was	Mary’s	widowed	mother	Rebecca.	
16	It	is	possible	that	by	1903	his	first	wife	Joan	had	moved	with	her	children	to	Bates	County,	Missouri.	
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was	among	the	family’s	closest	friends,	often	hosting	the	Burgesses	in	Lamoni	or	being	
their	guest	in	St	Louis	for	a	week	at	a	time.17	
	
Elizabeth’	daughter	Sybilia	Zenor	was	widowed	in	1910	and	felt	more	free	to	travel.	
About	this	same	time	Elizabeth’s	health	began	to	decline.	Sybilia	stayed	with	her	
mother	in	Lamoni	from	October	1912	through	April	1913	and	after	Elizabeth’s	husband	
James	Anderson	died	in	January	1917,	she	moved	from	Nebraska	to	Lamoni	and	lived	
with	and	cared	for	her	mother	on	a	full-time	basis.		
	
On	December	10,	1918,	less	then	two	years	after	James	Anderson	died,	Elizabeth	Pidd	
Allen	Anderson	died.18	She	had	lived	a	full	life	of	86	years:	21	with	her	older	sister	Sarah	
in	England,	21	eventful	years	married	to	James	X	Allen	in	which	she	bore	him	five	
children,	15	in	Pleasanton	as	a	divorcee	and	a	doting	grandmother	to	her	first	eight	
grandchildren,	25	years	married	to	James	Anderson	-	12	in	Kansas	City	and	13	in	
Lamoni,	and	two	years	with	daughter	Sybilia	in	Lamoni.	Throughout	her	adult	life	she	
remained	very	close	to	her	family.	Her	four	children	blessed	her	with	eleven	
grandchildren	who	would	bless	her	with	30	great	grandchildren	--	some	predeceased	
Elizabeth	and	some	were	born	after	Elizabeth’s	death.		When	she	died	in	December	
1918,	she	had	20	living	great	grandchildren.	
	
Unanswered	questions	remain	about	the	men	in	her	life.		Did	she	have	a	suitor	who	left	
her?	Did	she	marry	James	Allen	for	love	or	under	duress?	What	happened	in	Iowa	when	
James	Anderson	left	his	wife	and	family	to	marry	Elizabeth?	Why	was	he	virtually	never	
mentioned	in	her	daughter’s	journal?	If	there	were	three	men,	why	did	she	write	of	
having	two	choices	of	men	and	choosing	poorly	each	time?	
	
Overall	the	picture	that	emerges	from	this	account	of	her	life	is	that	Elizabeth	was	a	
woman	who	prized	above	all	else	her	faith	and	family.	Her	church	family	and	her	
children	reciprocated.		Her	obituary	concluded	with	the	statement	that	her	three	
daughters	and	two	of	her	grandsons	attended	the	services	honoring	her	life.	Harold,	
who	now	lived	in	Pleasanton,	having	bought	a	farm	in	1904,	would	have	been	one.	
	
Sammy,	her	beloved	grandson,	was	certainly	the	other.		He	was	the	most	devoted	to	her	
and	to	the	church.	After	attending	one	of	its	general	conferences	when	he	was	only	
twelve,	he	stayed	in	Iowa	with	his	grandmother	for	two	months.	His	mother’s	journal	
accounts	report:	“Have	received	several	good	letters	from	Sammy	he	is	just	full	of	the	
church	and	his	desire	to	convert	those	dear	to	him	to	its	teachings,	I	trust	her	will	get	his	
heart’s	desire	if	it	be	right.”		On	the	occasion	of	Sammy’s	21st	birthday,	his	grandmother	
made	the	trip	from	Kansas	City	to	St	Louis	to	be	at	the	birthday	party.	The	day	in	1913	
that	Elizabeth,	by	then	an	octogenarian,	learned	that	Sammy	had	accepted	an	invitation	
to	become	President	of	the	Graceland	College	in	Lamoni	would	have	been	a	grace	note	
in	her	life,	as	it	struck	two	chords:	faith	and	family.	

																																																								
17	I	wonder	if	when	Eveline	Burgess	wrote	that	her	great-grandmother	had	written	she	had	two	choices	
of	a	man	whether	the	second	choice	was	James	Anderson	and	not	an	1853	suitor.		
18	Joan	Ferguson	Allen,	James’s	first	wife,	had	died	two	weeks	before	on	November	28.	
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Chapter 8 
	

	
Ogden,	Utah	
1877	to	1910	

	
	

Ogden	City,	the	heart	of	northern	Utah,	is	nestled	against	the	Wasatch	
Mountains	with	fantastic	views	of	the	Wasatch	mountain	range	to	the	east	
and	the	Great	Salt	Lake	to	the	west.	Two	major	rivers,	the	Ogden	and	the	

Weber,	flow	through	the	City	on	their	way	to	the	Great	Salt	Lake.	
	
	
	

Ogden has its roots in the railroad industry as the Junction City of the Trans-
continental Railroad, which was completed in 1869 at the historic Golden Spike 
location at Promontory Summit. For decades Ogden was touted as the major 
passenger railroad junction of the West, owing to its central location for both 
major east-west and north-south rail routes. This led to the business community 
developing the catch phrase, You can't go anywhere without coming to Ogden! 
Railroad passengers traveling west to San Francisco from the eastern United 
States passed through Ogden and not through Salt Lake City to the south. 
	
His second marriage, a mysterious “daughter”, and a second divorce  
After	Elizabeth	filed	for	divorce,	James’s	medical	practice	was	negatively	affected	
and	he	left	St	Louis.	His	last	appearance	in	his	son-in-law’s	Samuel	Burgess’s	journal	
was	Christmas	Day	of	1876	at	their	home	in	St	Louis.		In	1877	James	settled	in	
Ogden,	Utah	and	resumed	his	medical	practice.			
	
About	a	month	after	a	Utah	court	formally	granted	Elizabeth	the	divorce	from	James	
in	September	of	1877	James	remarried	in	October.		The	woman,	Ellen	Stevens,	was	a	
45-year-old	mother	of	a	four-year	old	daughter	Nellie.	Little	is	known	about	either	
Ellen	or	Nellie.		According	to	the	1880	US	Census	Ellen	was	born	in	England	and	
Nellie	was	born	in	Missouri.		Whether	James	fathered	the	child	is	unknown,	but	if	he	
had	he	kept	it	a	closely	guarded	secret	from	everyone	in	St	Louis.		I	think	it	more	
likely	that	he	did	not	but	can	offer	no	proof.	One	flimsy	piece	of	evidence	is	a	record	
of	an	1865	St	Louis	marriage	of	Ellen	Farrell	and	John	T	Stephens.	The	marriage	of	
James	and	Ellen	was	short	lived.		Ellen	filed	for	divorce	and	in	February	1881	a	court	
granted	it	to	her.	I	don’t	know	what	became	of	either	her	or	her	daughter	Nellie.	
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His third marriage and second family 
James,	at	age	50,	twice	divorced	and	without	children	at	home19,	he	began	life	a	new	
at	365	23rd	Street,	Ogden,	Utah.	Hoping	for	the	third	time	being	the	charm,	he	
married	a	woman	younger	than	his	own	daughter,	a	recent	English	immigrant.			
	
Julia	Augusta	Morgan20,	the	oldest	of	three	children	born	to	George	and	Eliza	Reed	
Morgan,	was	a	year	younger	than	James’s	oldest	daughter	Bertha	Ann,	having	been	
born	in	Manchester,	England	on	April	17,	1856.	She	had	sailed	from	Liverpool	on	the	
Wyoming	when	she	was	22	and	arrived	in	the	United	States	in	1878,	about	one	year	
after	James	had	resettled	in	Ogden.	Two	years	later	in	1880	her	younger	brother	
William	Lancelot	Morgan	arrived	and	settled	in	Ogden,	too.21		
	
In	the	subsequent	decade,	while	James’s	children	were	blessing	him	with	
grandchildren,	James	and	Julia	had	a	family	of	their	own.	In	fact,	his	daughters	
Eveline	and	Sybilia	(by	Elizabeth)	had	blessed	him	with	no	fewer	than	six	
grandchildren	when	Julia	gave	birth	to	her	first	child	Beatrice	in	1882.	Two	years	
later	Julia	Clarissa	came	along,	followed	by	James	Read	in	1887	and	finally	Veda	
Viola	in	1893	–	when	James	X	Allen	was	nearly	63	years	old.	
 
His views on polygamy 
In	his	1888	interview	with	LH	Nichols	he	said:		While	I	do	not	regard	polygamy	
immoral,	I	do	not	think	it	right	when	opposed	to	the	law	and	have	long	felt	it	must	go	
and	I	firmly	believe	it	would	have	disappeared	without	legislation.	The	people	are	
growing	away	from	it	and	the	policy	of	the	Church	will	be	changed22.	
	
His views on LDS doctrines 
In	Ogden	James	rejoined	the	LDS	church.	In	1879	the	Second	Quorum	of	Elders	
dropped	him	from	“a	committee	to	prepare	and	present	to	the	publishers	of	the	
Encyclopedia	Britannica,	Johnson's,	and	other	encyclopedias,	an	article	setting	forth	
the	leading	facts	touching	the	rise	and	progress	of	the	Church	of	Jesus	Christ	of	
Latter	Day	Saints,	embracing	its	distinctive	doctrines	and	principles.”		
	
His interest in astronomy 
Although	we	can	never	know	in	completeness	James’s	views	of	the	doctrines	and	
principles	of	the	LDS	church,	we	do	know	that	in	the	last	three	decades	of	his	life	he	
developed	a	passion	for	science.		The	first	evidence	of	it	was	his	election	in	1893	to	
the	Astronomical	Society	of	the	Pacific,	founded	in	part	to	witness	the	total	eclipse	of	
the	sun	on	January	1,	1889.		Based	at	the	northern	California’s	Lick	Observatory,	and	
attracted	such	prominent	scientists	as	George	Ellery	Hale,	a	founder	of	Caltech.	

																																																								
19	His	mother	Hannah	lived	with	him,	however.	
20	After	James	death,	Julia	continued	to	collect	his	Civil	War	pension	that	he	had	applied	for	in	1897.		
Julia’s	1916	death	certificate	identified	her	by	her	maiden	name		--	Julia	Augusta	Morgan	--	and	not	
her	married	name	Julia	A	Allen.	Her	headstone	is	labeled	Julia	A	Allen,	however	
21	William	would	have	a	wife	and	ten	children	in	Ogden	before	leaving	Utah	for	California.	
22Within	two	years	the	LDS	president	issued	the	1890		manifesto”	advising	against	plural	marriage.	
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His Views on Science versus Religion 
In	1904	and	1905,	at	age	73,	James	published	two	articles	in	the	LDS	publication	
Improvement	Era,	an	organ	of	the	Young	Men’s	Mutual	Improvement	Association.		
The	first,	entitled	Suggestive	Thoughts	for	the	Mildly	Skeptical,	is	a	5000-word	
exposition	on	the	source	of	human	intelligence	--	more	about	it	later.	The	second,	
entitled	Passing	of	the	Gifts	of	Tongues,	is	much	shorter	but	nevertheless	of	interest	
for	the	autobiographical	anecdotes	it	contains,	including	the	witnessing	when	he	
was	only	11	years	of	age	in	1842	the	American	Mormon	missionary	Lorenzo	Barnes	
speaking	in	tongues.	He	recounts	the	acute	embarrassment	he	felt	after	he	acceded	
to	the	taunts	of	some	beer	drinker	to	dance	a	jig	in	a	bar.	
	
James’s	Suggestive	Thoughts	was,	in	comparison,	a	tour	de	force.	Its	four	segments	
ground	the	case	for	a	divine	source	of	human	intelligence	on	scientific	knowledge	
and	recent	technological	advances.	In	segment	one,	James	wrote	the	following	very	
original	dialogue	between	himself	(the	doctor)	and	his	friend	(a	lawyer).		
	
			“Doctor:	I	cannot	see	any	need	that	we	have	for	a	God.	Everything	is	governed	by	law,	the	
planets	move	in	their	orbits	by	law,	and	the	whole	of	the	animal	and	vegetable	kingdoms	are	
governed	and	perpetuated	by	law.	What	is	the	need	or	use	of	a	God?"	
	
Doctor:	“True,	the	mineral,	the	animal	and	the	vegetable	kingdoms	are	all	governed	by	

law.	Is	not	this	city	governed	by	law?”	
	
Lawyer:	“Why,	yes,	certainly	we	are	governed	by	law,	or	we	would	be	in	a	bad	fix	if	we	

were	not.”	
	
Doctor:	“Is	not	the	state	governed	by	law?”	
	
Lawyer:	“Of	course	it	is,	or	it	would	not	be	a	state;	it	would	be	simply	a	mob,	a	rabble.”	
	
Doctor:	“Are	not	the	United	States	governed	by	law?”	
	
Lawyer:	“Why,	of	course	they	are.	We	could	not	live	in	the	absence	of	law.”	
	
Doctor:	“Well,	seeing	that	the	city,	the	state	and	the	nation	are	governed	by	law,	what	

need	have	we	of	a	mayor	and	city	council?	What	need	for	a	governor	and	legislature?	What	
need	for	a	president	and	congress,	seeing	that	everything	and	everybody	are	governed	by	
law	everywhere?	Why	not	dispense	with	all	these	useless	and	expensive	appendages,	and	
live	in	perfect	freedom;	free	from	taxes	and	all	restraint?”	
	
Lawyer:	“Look	here,	what	is	the	matter	with	you?”	
	
Doctor:	“What	is	the	matter	with	you?	You	are	the	enigma.	Do	you	know	of	any	laws	that	

have	not	some	intelligent	authorship?	Do	you	not	think	that	there	is	and	must	be	a	
conscious	intelligence	at	the	back	of	every	beneficent	law?”	
	

Lawyer:	"Well,	I	declare,	I	never	looked	at	it	in	that	light	before.	I	must	take	time	to	consider	
your,	to	me,	new	style	of	arguing	the	question.”	
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Another	section	perhaps	worthy	of	an	extended	excerpt	occurs	in	segment	III.	In	it	

Allen	readily	admits	to	the	possibility	that	intelligent	life	exists	elsewhere	in	the	
universe.	The	implicit	argument	is	that	a	Creator	must	exist	for	us	to	find	ourselves	

in	such	a	universe	so	incomprehensibly	vast	and	ultimately	mysterious.	
	
Our	forefathers	believed	that	this	earth	was	the	all-important	world	of	worlds,	that	the	sun,	

moon	and	stars	were	all	secondary;	that	is,	were	mere	adjuncts	to	this	earth,	that	they	were	
made	for	our	pleasure	and	convenience—mainly	for	light	and	ornamentation.	

May	it	not	be	possible	that	the	first	proposition	may	turn	out	to	be	equally	fallacious	with	
the	second?	We	now	realize	that	instead	of	being	the	centre	of	the	solar	system,	and	of	the	
universe,	the	earth,	is	on	a	map	of	the	heavens,	something	like	what	a	flyspeck	is	on	a	map	of	
the	world,	almost	too	insignificant	for	serious	consideration.	

As	there	are	worlds	hundreds,	nay,	thousands,	of	times	larger	than	the	earth,	is	it	not	
possible,	yea	even	probable,	that	those	giant-orbs	can	be	and	are	inhabited	by	beings	as	far	in	
advance	of	us	as	we	are	in	advance	of	the	South	Sea	islanders?	If	there	be	anything	
preposterous	in	the	idea	advanced,	I,	for	one,	do	not	see	it.	
	
And	again,	many	of	these	mighty,	distant	worlds	are	allowed	to	be	many	times	older	than	is	

our	earth.	May	not	the	occupants	of	those	older	worlds	have	a	more	extended	experience	than	
we	have?	We	know	that	the	arts	and	sciences	advance	from	century	to	century	with	us;	and,	
judging	the	unknown	by	the	known,	may	we	not,	without	doing	violence	to	reason,	suspect	that	
an	enlarged	experience	in	an	older,	and	far	more	noble	world,	may	result	in	a	superior	
intelligence?	
	

	 It	is	wonderful	to	contemplate	upon	the	many	and	great	changes	that	have	taken	place	
in	the	thoughts	and	ideas	of	men	within	the	space	of	a	few	hundred	years:	When	Sir	Isaac	
Newton	declared	his	belief	that	the	sun	was	as	much	as	five	millions	of	miles	distant	from	the	
earth,	many	astronomers	thought	that	his	mind	was	weakening.	Five	million	miles!	The	
distance	was	too	great	for	the	mind	to	conceive	of.	We	now	know	that	it	is	nearly	twenty	times	
that	distance,	and	it	is	a	very	close	neighbor,	as	compared	with	the	great	majority	of	the	
heavenly	bodies.	
 
 
His ties with his “first family” 
His	1877	divorce	from	Elizabeth	did	not	end	his	relationships	with	his	and	her	

children.		Accounts	from	the	Burgess	journal	and	his	great-granddaughter	Eveline	
Burgess	make	reference	to	Christmas	gifts,	correspondences,	trips	by	his	children	to	

Utah,	and	trips	he	made	to	St	Louis,	Kansas	City,	Lamoni,	and	Texas.		For	example:	

	
1892	and	1893:	

Each	grandchild	received	$0.40	from	their	grandfather	for	Christmas	[about	$15	in	2012	dollars].		

	

1901:	

March	26:	I	finished	my	games	in	the	Ladies	Chess	tourney	at	the	Office	Men’s	Club	and	won	first	

place	score	9	½	won	½	loss.	

	

Apr	8:	I	got	a	beautiful	letter	from	my	father	in	the	morning.		

In	the	evening	one	Mr.	Colby,	addressing	me	as	the	“The	champion	lady	chess	player	of	St	Louis”	of	
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course	I	was	flattered	--	the	letter	is	in	consequence	of	my	winning	in	the	contest	mentioned	above.	
	
1903:	
June	23:	My	Father	came	on	the	3	P.M.	train	from	Burlington	–	he	has	been	visiting	at	Lamoni	(Dr.	
B.A.	Greer)	and	Nebraska	(Sybilia	Zenor).	He	will	visit	me	for	a	about	a	week.	
	
June	24:	Harold	came	home	to	spend	the	night	–	he	has	passes	for	Denver,	Colorado	Springs,	Ogden	
June	29:	Father	started	to	Kansas	City	to	visit	Franklin	
	
July	6:	Samuel	A	started	on	his	trip	to	Ogden23	to	settle	with	the	heirs	in	Cousin	Lizzie’s24	estate.	
	
1908	
July	23:	This	morning	Sammy	and	Sybil	started	for	a	two-month	trip	to	...	Denver	...	Salt	Lake	City,	
Sandy,	Ogden,	San	Francisco,	Los	Angeles,	and	La	Jolla	–	returning	via	Arizona	Grand	Canyon	
	
Sept	17:	Sammy	and	Sybil	returned	this	evening	from	their	trip	having	had	the	“time	of	their	lives”	
they	saw	all	they	started	out	to	see	and	much	more	–	they	were	received	with	most	hearty	welcome	
by	friends	and	relations	in	every	stopping	place.	
	
1910:	
June	7:	Dr.	J	X	Allen	(father)	arrived	this	evening	form	Ogden,	Utah.	
	
December	27:	We	received	a	telegram	announcing	the	death	of	my	father	(Dr.	J	X	Allen)	of	Ogden	–	he	
had	been	having	severe	heart	trouble	for	some	time	and	died	quite	suddenly.	
	
A Respected Ogden Physician into his final decade 
Into	the	final	decade	of	his	life,	James	held	positions	of	responsibility	in	medical	and	
fraternal	organizations	in	Ogden.		For	example	he	served	as	a	post	commander	and,	
up	until	his	death,	as	medical	director	of	the	Grand	Army	of	the	Republic	(GAR)	--	a	
fraternal	organization	comprised	primarily	of	Civil	War	veterans.	He	was	elected	
president	of	the	Weber	County	(Utah)	Academy	of	Medicine.		
	
In	1910	he	lived	with	his	wife	of	28	years	Julia	and	their	youngest	daughter	Veda	in	
Ogden,	Utah	and	at	age	79	was	a	physician	with	a	“general	practice.”		In	fact,	he	later	
was	elected	president	of	the	Medical	Society	in	Utah.	Upon	returning	to	Ogden	after	
his	1910	visit	to	St	Louis,	his	daughter	Eveline	wrote	him	a	letter	informing	him	of	
developments	since	his	visit:	the	death	of	William	Anderson25,	the	engagement	of	his	
granddaughter	Sybilia	Burgess	to	Gomer	Evans,	and	his	granddaughter	Florence’s	
return	home	from	an	extended	stay	in	a	Denver	sanitarium.	His	complete	response,	
written	in	very	shaky	handwriting,	is	as	follows:	
																																																								
23	It	may	have	been	on	this	trip	that	Sammy	met	his	grandfather.	Eveline	Burgess	wrote:	He	visited	his	
Grandfather	Allen	in	Logan.	They	sat	and	talked	with	their	meals	being	brought	and	removed.	When	he	
asked	about	polygamy,	his	grandfather	took	him	out	in	the	canyon	to	discuss	it.	He	said	he	was	given	
special	dispensation	to	take	a	second	wife	because	there	were	not	enough	women	to	go	around,	and	
Brigham	Young	having	so	many	wives,	only	someone	important	could	take	a	second	wife.	Sam	learned	a	
great	deal	about	early	days	(1850’s)	in	Utah.	
24	Lizzie	was	Sammy’s	great	uncle	Samuel	Burgess’s	daughter.	The	Utah	cousins	were	children	of	
Samuel’s	sister	Rachel	and	brother	James,	both	of	whom	had	large	families.			
25	See	Chapter	7.		William	Anderson	was	brother	of	Elizabeth’s	second	husband	James	Anderson	and	
the	president	of	the	RLDS	stake	in	Lamoni.	
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Ogden,	Utah,	March	25-11	
	
Sam	and	Eveline,		
	
Yours	of	the	17th	came	to	hand	all	right,	and	I	was	so	very	glad	to	hear	from	you,	and	that	you	are	all	in	
good	health.	Yes,	Wm	Anderson’s	death	was	quit	a	shock.		I	thought	all	the	world	of	him,	and	should	I	
ever	see	Lamoni	again,	it	would	seem	the	same	City	to	me.		I	wonder	how	sister	Anderson	is	getting	
along	without	him.	
	
Sybilia	going	to	be	married.		The	most	natural	thing	in	the	world.		She	will	23	in	June	while	you	were	not	
20	when	you	&	Sam	were	married.		She	is	a	good	girl.			She	has	Jupiter	(+)	in	the	mid-heaven	when	born	
&	is	sure	to	be	honored	in	her	life.		I	think	her	life	will	be	a	happy	one.		The	man	who	gets	her	is	in	luck.	
	
You	will	feel	lost	without	her,	of	Course	you	will.	There	never	will	come	a	time	when	you	not	hunger	for	
the	presence	of	your	children.		We	want	to	have	our	offspring	near	us	all	the	time.		God	bless	the	girl!	
					
Florence	coming	home.		That	will	soften	the	blow	a	little.		But	let	us	hope	that	some	good	man	will	carry	
her	off	some	fine	day-&	then	you	will	trust	some	more-still	I	pray	that	such	a	thing	will	happen.	
		
I	seen	in	the	Chronicle	that	Sammy	has	opened	an	office	in	“Aunt	Bertha’s	house	&	has	work	on	hand.”		
Glad	to	learn	that	he	is	well.		
	
I	am	well.		Both	my	hands	are	trembling	&	I	cant	hide	it,	&	nobody	wants	a	trembling	old	man.	I	eat	well,	
sleep	well	&	feel	well.	I	do	a	little	work	–	not	much.		Love	to	the	children	from	
	 	 Father	
	
Six	months	after	writing	this	letter,	on	December	27,	1911,	James	X	Allen	died.		What	
are	we	to	make	of	him?	His	granddaughter,	Sybilia	described	him	as	autocratic	with	
a	controlling	personality.		She	said	he	had	made	her	mother	play	chess	with	him	
after	school.	I	believe	he	was	an	intelligent,	outspoken,	educated,	and	opinionated	
man.	He	clearly	had	a	great	mind	that	he	actively	nurtured	throughout	his	life.		
	
That	his	first	two	wives	divorced	him	suggest	he	was	difficult	to	live	with.	He	
certainly	did	not	follow	the	crowd	or	take	the	easy	road.	With	a	young	family	in	St	
Joseph,	he	chose	to	enlist	in	the	Union	army	and	serve	in	a	hospital	corps.	He	never	
became	a	naturalized	citizen	of	the	United	States.	Yet	throughout	his	life	he	was	a	
caring	teacher	and	mentor	who	taught	school	in	St	Joseph,	Latin	to	young	Samuel	
Burgess,	and	chess	to	his	daughter	and	future	US	Women’s	Chess	champion.			
	
What	did	his	middle	initial	“X”	stand	for?		My	theory	is	it	stems	from	his	parents	
illiteracy.	They	signed	their	marriage	certificate	with	“X”	and	not	their	names.	
Perhaps	James	added	an	“X”	to	his	name	as	motivation	to	become	a	literate	man?		
	
What	lay	in	the	recesses	of	his	heart?		His	son	Franklin	was	only	eleven	years	old	
when	his	parents	divorced	in	1877	and	his	father	left	him	for	a	life	in	Utah.	Forty	
years	later	on	20	January	1918,	in	a	letter	to	his	nephew	Samuel	A	Burgess	on	the	
occasion	of	the	death	of	his	father	Franklin	wrote	about	his	own	father	...	I	remember	
how	pleased	he	was	the	one	and	only	time	we	sat	in	a	Masonic	lodge	together.	We	had	
traveled	the	same	road.	...	the	last	word	father	wrote	me	was	“God	bless	you”
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Family Accounts 
	

	
	

p. 80 Sarah Pidd, My Great Great Grandmother  
   by Laraine Smith 
	
Laraine Smith, a 2nd great granddaughter of Sarah Pidd and 4th cousin to me, 
wrote this biographical account. It describes the childhood of Elizabeth and Sarah 
Pidd, their 1853 emigration from to Utah, and their encounter with James Allen. 
Italicized paragraphs contain references to either Elizabeth (“Lizzy”) or James. 
 
 
 
p. 83 Sarah Pidd 
   by Amy Walker 
	
Amy Walker, a great granddaughter of Sarah Pidd and a 3rd cousin to my father, 
wrote this biographical account of Sarah Pidd. Italicized paragraphs contain 
references to Elizabeth Pidd. 
	
	
	
p. 84 Part of the Allen Saga Remembered 
   by Eveline Burgess 
	
Eveline Alice Burgess, a great granddaughter of James X Allen and a first cousin 
to my father, wrote this account in 1988. It contains an “alternate version” of 
events that took place in 1853 when Elizabeth Pidd met James Allen.



	80	

Sarah	Pidd,	My	Great-Great	Grandmother	
	

By	Laraine	Smith	
	
My	great-great	grandmother	Sarah	Pidd	was	the	mother	of	Lucy	Ann	Griffiths	who	was	the	mother	of	
Hyrum	Ernest	Smith	Sr.	who	was	the	father	of	Hyrum	Ernest	Smith	Jr.	I	(Laraine	Smith)	am	the	
daughter	of	Hyrum	Ernest	Smith	Jr.	
	
Sarah	was	the	second	child	born	to	Adonijah	and	Ann	Forman	Pidd,	on	March	4,	1825	in	the	same	
county	as	her	parents,	Whoplode	Washway,	Lincolnshire,	England.	
	
At	the	age	of	eight	years	old,	Sarah's	father	died	leaving	her	mother	with	William,	herself,	Elizabeth	and	
Mary	Ann.	To	make	a	living	for	her	family	she	went	to	work	for	a	man	who	owned	a	large	plantation.	
While	her	mother	was	at	work,	Sarah	had	to	take	care	of	the	two	little	girls.	The	days	seemed	so	long,	
and	they	had	no	clock	so	Sarah	used	to	watch	the	sun	and	when	it	got	in	the	west	she	would	start	to	
watch	for	her	mother	and	how	very	glad	she	was	when	she	would	see	her	coming	down	the	road.	The	
baby,	Mary	Ann,	died	and	a	while	later	Sarah's	mother	married	again.	Her	second	husband	Proctor	was	
very	strict	and	not	very	good	to	his	stepchildren.	Great-great	grandmother	Sarah	said	that	they	were	
scared	to	death	of	him.	They	had	a	small	orchard	and	he	wouldn't	let	them	go	into	it	to	get	any	nuts	or	
fruit.	When	he	was	gone	to	work,	their	mother	would	let	them	go	and	get	what	they	wanted,	then	she	
would	take	the	garden	rake	and	rake	in	all	their	foot	prints	before	he	got	home.	She	used	to	tell	him,	
"Proctor	you	will	come	to	a	bad	end	for	ill	treating	these	fatherless	children."	He	got	crushed	at	work	
and	suffered	a	horrible	death.	
	
When	Sarah	was	a	young	lady	she	went	out	as	an	apprentice,	to	learn	sewing.	She	became	a	dressmaker	
and	a	tailor,	She	would	go	out	sewing	at	different	places	for	a	week	or	two	at	a	time	and	by	so	doing	
made	quite	a	lot	and	was	able	to	save	up	some	money.	The	LDS	missionaries	came	to	England	and	she	
heard	them	preach	and	was	converted.	So	she	left	the	Methodist	and	joined	the	LDS	church.	The	Elders	
of	course	described	America	as	being	so	wonderful	and	told	how	grand	it	was	to	live	with	the	saints	in	
Zion.	So	she	and	Elizabeth	decided	to	come	to	Utah.	She	had	saved	enough	money	to	bring	her	sister	and	
herself	to	America	and	had	a	little	to	spare.	She	did	have	a	sweetheart,	a	young	man	she	was	engaged	to	
marry.	She	had	gone	with	him	for	four	years	but	he	was	a	poor	boy	and	could	only	make	enough	to	keep	
himself.	She	said	she	loved	him	very	much,	but	was	too	proud	to	get	married	and	be	so	poor,	so	she	put	
off	the	marriage.	She	often	wished	she	had	paid	his	way	and	brought	him	to	America,	but	she	was	too	
proud	to	offer.	And	little	did	she	realize	that	she	would	never	be	able	to	get	back,	or	that	she	would	
never	see	him	again.	When	she	left	England	he	gave	her	a	little	soldier	ornament.	She	brought	it	with	
her	and	kept	it	on	her	mantle	where	she	could	see	it.	
	
They	left	England	and	sailed	for	America,	leaving	their	mother	behind	who	they	never	saw	again,	They	
were	on	the	ship	ten	weeks,	all	of	which	she	was	sea	sick	and	wondered	if	she	would	ever	live	to	reach	
land.	There	was	a	young	man	on	the	ship	by	the	name	of	James	Allen.	They	became	very	well	acquainted	
with	him	and	he	was	very	helpful	to	them.	He	fell	in	love	with	Elizabeth.	Just	before	they	landed	at	New	
Orleans	Sarah	said,	"Now	Lizzy	we	aren't	going	to	be	seen	with	Allen,	so	we	will	hurry	and	get	off	before	
he	sees	us.	We	will	then	be	rid	of	him,"	Allen	had	worn	the	same	old	clothes	and	cap	all	the	way	on	the	
ocean	and	Sarah	thought	that	he	had	no	more	to	change	into.	She	thought	he	looked	very	dirty.	So	as	
soon	as	the	ship	docked	the	girls	were	all	ready	to	get	off	and	hurried	away.	They	walked	around	New	
Orleans	and	who	should	they	meet,	but	Mr.	Allen.	He	had	saved	his	new	clothes	and	kept	them	clean.	
They	laughed	and	walked	on	together,	but	when	they	left	New	Orleans	and	journeyed	on	to	Missouri	Mr.	
Allen	didn't	go	and	they	didn't	see	him	again	for	a	long	time.	
	
When	they	got	to	Missouri	they	camped	and	stayed	there	for	some	time.	Sarah	even	did	some	sewing	
for	some	people	who	lived	there.	The	people	she	met	there	tried	to	persuade	the	girls	to	stay	there	
and	not	go	to	Utah.	However	their	minds	were	made	up	and	they	said,	"We	started	for	Utah	and	Utah	
we'll	see	if	we	live	long	enough."	
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The	company	was	finally	ready	to	leave	and	the	fare	was	paid.	They	were	allowed	to	each	bring	a	
trunk.	They	traveled	in	a	wagon	train	and	even	though	it	cost	quite	a	bit,	they	had	to	walk	every	step	
of	the	way.	Only	the	ones	who	were	sick	and	could	not	walk	were	permitted	to	ride.	The	girls	were	
young	and	well,	so	it	seems	they	didn't	mind	too	much.	
	
So	many	things	happened	on	the	plains.	One	day	the	Indians	made	a	raid	on	the	wagon	train.	The	
Captain	seeing	them	coming	ordered	all	the	wagons	to	get	in	a	circle.	This	they	did	with	the	immigrants	
inside.	That	night	the	Indians	prowled	around	the	camp	most	of	the	night.	They	would	reach	under	the	
tents	and	feel	around	to	see	if	they	could	get	something.	Sarah	said	that	she	and	Elizabeth	were	so	
frightened	they	didn't	go	to	sleep	all	night.	The	Indians	demanded	food	and	to	spare	bloodshed	the	
company	gave	them	most	of	their	provisions.	They	gave	them	so	much	to	keep	them	friendly	that	they	
had	very	little	left.	There	was	so	little	flour	that	it	had	to	be	rationed	out	each	day.	They	went	very	
hungry.	The	last	few	days	all	each	person	had	was	a	small	slice	of	bread.	Lizzy	would	say	in	the	morning,	
"Oh	Sarah	I	think	I'll	eat	all	of	mine	I'm	so	hungry."	Great-great-grandmother	would	say	"Don't	Lizzy	
you'll	be	more	hungry	before	the	day	is	done."	At	noon	Lizzy	would	say	"I'm	so	glad	I	didn't	eat	it	all."	
	
One	day	the	wagon	train	passed	a	place	where	some	trappers	had	some	buffalo	jerks.	The	immigrants	
were	anxious	to	buy	some.	Grandma	asked	the	man	to	sell	her	some	and	without	hesitation	she	
reached	in	her	pocket	and	pulled	out	a	handful	of	gold	coins	that	she	had	brought	from	England	and	
said	to	the	man,	"Take	what	you	want."	The	man	was	so	surprised	that	Grandma	never	forgot	the	
expression	on	his	face.	She	used	to	say	"I've	had	money	in	my	pocket	many	times	and	couldn't	buy	
anything."	
	
When	they	came	to	the	streams	of	water	the	men	folks	would	have	to	carry	the	women	across.	The	
girls	had	no	trouble,	as	they	were	little	and	didn't	weigh	a	lot.	All	the	men	would	try	to	get	the	small	
women.	There	was	one	large	lady,	who	was	called	Sister	Rye.	She	always	had	to	wait	until	last	and	a	
time	or	two	the	men	fell	with	her	and	she	was	soaked.	Many	died	on	the	plains.	The	wolves	and	
coyotes	were	bad	and	at	night	they	would	howl.	Sister	Rye	would	say,	"Wouldn't	it	be	awful	to	die	out	
here	and	be	eaten	up!"	Sarah	said	that	Sister	Rye	took	sick	and	died.	It	seems	the	night	she	was	dying	
the	wolves	and	coyotes	howled	all	night	and	the	next	morning	the	company	were	so	anxious	to	go	on,	
that	they	left	two	men	with	Sister	Rye,	to	see	that	she	was	buried.	Great-great-grandmother	said	she	
often	wondered	if	the	men	waited	long	enough	for	her	to	die,	as	they	caught	up	with	the	wagon	so	
soon.	And	she	thought	how	terrible	to	be	left	for	the	wolves.	
	
One	day	she	and	Lizzy	started	to	walk	ahead	of	the	wagons.	They	had	done	this	a	great	many	times.	
They	would	walk	a	long	ways	and	then	sit	down	and	rest	until	the	wagons	caught	up.	This	time	they	
walked	along	a	stream	where	there	was	a	lot	of	willows	and	brush.	All	at	once	a	large	animal	came	out	
of	the	brush	and	stared	at	them.	They	were	so	frightened.	She	said	that	she	heard	that	if	you	look	them	
in	the	eye	and	didn't	move	the	animal	wouldn't	attack.	So	they	stared	at	it	and	it	just	stood	there.	Every	
minute	they	expected	it	to	jump	at	them,	but	it	finally	walked	slowly	away.	She	said	they	ran	as	fast	as	
they	could	all	the	way	back	to	the	wagons	and	after	that	they	never	walked	very	far	ahead.	
	
In	the	fall	of	1853	the	wagon	train	pulled	into	the	Old	Tithing	Yard	in	Salt	Lake	City.	The	immigrants	
quickly	unloaded	and	left	to	do	as	they	pleased.	Some	had	people	who	met	them.	But	Sarah	and	
Elizabeth	knew	no	one	and	finally	were	left	alone	sitting	on	their	trunks.	They	didn't	know	what	they	
were	going	to	do	or	where	to	go.	When	it	was	about	dark	a	man	came	along	and	asked	them	what	they	
intended	to	do.	They	said	they	didn't	know.	So	he	asked	one	of	them	to	go	with	him.	He	said	that	his	wife	
needed	someone	to	help	her.	So	Sarah	said	that	Lizzy	could	go.	Reluctantly	Lizzy	climbed	into	his	rig	and	
left.	The	girls	didn't	see	each	other	again	for	several	weeks.	And	each	one	wondered	just	what	had	
happened	to	the	other.	
	
Sarah	moved	from	place	to	place	sewing	and	making	clothes	for	different	families.	Elizabeth	did	
housework	for	a	living.	
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Great-great-grandmother	was	sewing	at	a	home	west	of	the	Jordan	River.	She	was	looking	out	the	
window	one	day	and	who	should	she	see,	but	her	sister	driving	in	the	yard	with	Mr.	Allen.	Lizzy	came	
running	to	the	house	and	said,	"Sarah	I	must	talk	to	you."	The	girls	went	into	the	room	alone	and	Lizzy	
asked,	"Sarah	which	would	you	do,	marry	the	man	you	loved	or	marry	the	one	you	are	engaged	to?"	
Grandma	had	met	and	liked	the	man	Lizzy	was	engaged	to	marry	and	while	she	hated	to	think	of	Lizzy	
breaking	the	engagement,	she	could	only	answer	by	saying,	"The	man	you	love,	of	course."	
	
Lizzie	married	Allen	and	they	asked	Sarah	to	come	and	live	with	them.	They	said	that	she	could	call	it	
her	home	and	always	come	there	when	she	wasn't	working.	Sarah	thought	this	would	be	wonderful,	So	
she	moved	in	with	them.	But	only	a	short	time	passed	when	Allen	asked	her	to	become	his	second	wife,	
saying	how	nice	it	would	be	for	the	sisters	to	always	be	together.	This,	she	said,	almost	broke	her	heart	
and	she	knew	how	terrible	Elizabeth	felt.	She	moved	out	the	next	day.		
	

She	heard	about	Mr.	Griffiths	and	that	he	was	a	very	good	man.	Not	long	after	she	left	Allens	house,	

Joseph	Griffiths	came	and	asked	her	to	do	some	sewing	for	his	family.	While	she	was	there	Mrs.	

Griffiths	asked	Sarah	to	marry	Mr.	Griffiths.	She	said,	"Sarah	I	like	you	so	much	and	Joseph	must	get	

him	another	wife	to	receive	his	salvation.	We	could	get	along	so	well	together."	Great-great-
grandmother	said	that	Griffiths	had	asked	her	to	marry	him,	but	she	had	put	him	off	not	wanting	to	

marry,	but	when	Mrs.	Griffiths	wanted	her	to	marry	him,	she	thought	she	might	as	well.	It	would	give	

her	a	home.	

	

She	married	Joseph	Griffiths	the	23rd	of	March	1854,	not	because	she	really	believed	in	polygamy	to	

be	right,	but	it	was	all	that	was	preached	and	all	they	heard.	Sarah	said	that	Joseph	Griffiths	was	a	

very	good	man	and	always	treated	her	well.	Three	children	were	born	of	this	union.	Joseph	was	the	
first	and	died	at	birth.	My	Great-grandmother,	Lucy	Ann	was	next	and	George	Henry	was	the	third.	

	

Great-great-grandfather	Griffiths	was	taken	very	sick	while	out	helping	work	on	some	project	with	

some	other	men.	They	brought	him	home	and	he	died,	never	being	able	to	talk	to	anyone	after	his	

arrival.	He	was	only	forty-four	years	old	and	Sarah	always	said	she	really	felt	that	the	Lord	had	

delivered	her	out	of	polygamy.	So	many	men	asked	her	to	be	their	plural	wife	after	Griffiths	died	and	
she	said	at	times	she	was	tempted	to	marry	to	get	a	home,	but	then	she	would	think,	how	can	I	do	

such	a	thing	when	I	was	delivered	out	of	it.	

	

She	went	out	sewing	again	and	all	she	earned	she	took	home	to	the	family.	Mrs.	Griffiths	kept	Lucy	

Ann	and	took	care	of	her	while	Sarah	would	go	working	a	week	at	a	time.	She	would	take	George	with	

her.	While	she	was	working	at	a	Mr.	Miller's	home	he	fell	into	a	tub	of	hot	soap	that	Mrs.	Miller	had	

just	made	and	removed	from	the	stove.	He	was	so	badly	burned	that	he	died.	She	often	related	the	
story	and	cried	when	she	told	it.	As	he	was	dying	she	imagined	she	saw	him	and	reached	out	her	

arms	as	if	to	embrace	him	and	said	"My	dear	little	boy."	

	

When	Lucy	Ann	was	ten	years	old	William	P	Smith	asked	Sarah	to	marry	him.	She	told	him	that	she	

would	under	one	condition.	If	he	ever	wanted	to	get	more	wives	that	he	would	give	her	a	home	and	

set	her	free.	To	this	he	agreed	and	they	were	married	the	23rd	of	November	1867.	To	them	was	born	
a	pair	of	twins	Isaac	and	Sarah	Pidd	on	November	3,	1868	at	Union	Fort.	Isaac	died	November	8,	

1868	and	Sarah	died	March	14,	1876.	So	Great-great-grandmother	had	only	one	of	her	five	children	

left.	She	was	my	Great-grandmother,	Lucy	Ann	Griffiths,	who	married	her	stepbrother	Hyrum	Smith,	

son	of	William	P	Smith	and	Mary	Grimshaw	Smith,	who	is	my	great-great-grandmother.	Great-great-

grandmother	lived	the	rest	of	her	life	in	Union.	She	died	September	26,	1910.
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Sarah	Pidd	

Written	by	Amy	Walker	

Sarah	Pidd	was	born	in	Whoplode,	Washroan,	Linconshire	England	on	a	Sunday	in	1821.	Her	parents	
were	Adonijah	Pidd	and	Ann	Forman	Pidd.	Sarah	had	a	brother,	William,	two	sisters,	Elizabeth	and	
Mary	Ann,	and	also	a	half	brother,	Thomas	Proctor.	Her	father	died	when	Sarah	was	small	and	her	
mother	married	again.	

Her	stepfather,	Thomas	Procter,	was	very	strict	with	his	stepchildren,	often	even	unkind.	He	had	a	
large	orchard	but	would	never	allow	his	stepchildren	to	eat	any	of	the	fruit	and	would	punish	them	
severely	if	he	caught	them	taking	any	from	the	trees.	Thus,	they	were	glad	when	they	became	old	
enough	to	be	bounded	out.	Sarah	was	bounded	out	for	a	seamstress	and	had	a	very	fine	teacher	and	
mistress.	While	learning	this	trade	she	met	the	Mormon	missionaries	and	began	saving	all	her	money	
to	come	to	Utah.		

When	her	sister,	Elizabeth,	heard	she	was	coming,	she	begged	her	to	wait	so	she	could	come,	also.	While	
Sarah	waited	for	her	she	made	herself	and	sister	many	new	clothes	to	bring	with	them.	Just	as	soon	as	
Elizabeth	had	worked	out	her	bond,	the	two	sisters	bought	tickets	to	Utah.	They	bought	their	tickets	
right	in	England	to	go	clear	to	Utah.	So	imagine	their	surprise	after	reaching	Missouri	on	finding	they	
had	to	walk	most	of	the	way	across	the	plains.	

The	trip	was	very	hard,	but	they	did	have	some	fun.	Sarah	told	stories	about	the	boys	carrying	the	
girls	across	the	streams.	They	used	to	draw	cuts	to	see	who	they	should	carry	as	there	was	one	big	fat	
girl.	One	day	quite	a	small	lad	drew	her	to	carry	and	he	slipped	in	the	center	of	the	stream.	Sarah	said	
it	was	surely	a	big	splash	and	they	all	had	a	hearty	laugh.	

Another	time	Sarah	and	Elizabeth	walked	for	miles	to	a	store	and	bought	some	cheese,	but	found	it	full	
of	maggots.	They	picked	them	out	and	ate	the	cheese	anyway.	

When	they	finally	reached	Utah,	Sarah	went	to	work	in	one	of	the	homes	making	clothing	for	the	family	
while	Elizabeth	did	house	work.	As	they	were	both	very	young	and	having	no	relatives,	life	was	pretty	
hard	for	them,	as	this	was	no	Eden	as	they	were	expecting,	Thus	Sarah	sent	word	to	her	sweetheart,	
whom	she	had	left	in	England	and	who	had	intended	to	join	her,	not	to	come	as	he	was	not	a	Mormon	
and	she	knew	without	the	religion	there	was	nothing	for	him	here.	

After	being	knocked	about	for	some	time	and	treated	very	unkindly	by	the	women,	who	feared	their	
husbands	might	want	them	for	another	wife,	Sarah	finally	married	Joseph	Griffiths	in	1854,	whose	
first	wife,	Ann,	treated	her	kindly	and	begged	her	to	become	Joseph's	second	wife.	He	was	a	very	kind	
man	and	never	seemed	to	think	that	polygamy	was	right.	He	died	six	years	later	at	the	age	of	55	
(cemetery	marker;	Ed.	Note:	Joseph	was	actually	about	43	when	he	died)	leaving	his	two	wives	with	
their	little	children	to	rear.	Sarah	left	her	little	girl,	Lucy,	and	her	little	boy,	George,	with	Ann	while	
she	went	back	to	work	sewing	to	make	a	living.	George	was	scalded	in	some	hot	soapsuds	at	the	age	
of	four	so	Sarah	took	Lucy	with	her	from	then	on.	Finally	she	went	to	work	for	William	Smith.	His	first	
wife	was	dead	and	he	had	divorced	the	second	wife	because	she	was	so	cruel	to	his	children.	He	
asked	Sarah	to	marry	him	as	the	children	loved	her	so	much,	which	she	did	in	1864,	as	the	Griffiths	
boys	were	now	old	enough	to	work	and	take	care	of	their	mother.	

On	November	5,	1868,	twins,	a	boy	and	girl,	were	born	to	Sarah	and	William,	but	Isaac	died	when	one	
month	old	and	Sarah	lived	only	until	she	was	six	(Ed	Note:	Sarah	was	almost	8	when	she	died.	
cemetery	marker).	Lucy	grew	up	and	married	Hyrum	Smith,	her	stepbrother,	and	they	took	care	of	
their	mother,	Sarah,	after	William	died.	Sarah	lived	a	long	life	of	85	years	and	died	in	1910	having	six	
grandchildren	and	several	great	grandchildren,	a	very	dear	and	lovable	old	lady.
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James X Allen Publications 
	

	
	

p. 88  Dictation       May 1888 
	
In this dictation to L. H. Nichols in 1888, James Allen gave his account of is 
education in medicine, including his service to the Union army in the Civil War. 
 
 
 
p. 91  
Passing of the Gift of the Tongues   Dec 1904 
	
Published in Volume 8 of The Improvement Era, James X Allen in this article 
recalled events from his childhood in Lancashire, England. 
	
	
	
p. 95    
Suggestive Thoughts for the Mildly Skeptical  
  Sept 1904 
	
Published in Volume 7 of The Improvement Era, James X Allen in this 5000-word 
article in four parts, set forth his case that the source of all human intelligence is 
a divine creator. 
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SUGGESTIVE THOUGHTS FOR THE MILDLY SKEPTICAL1 
BY DR. J. X. ALLEN, OGDEN, UTAH. 

The reasons assigned by skeptics for doubting the existence of a Supreme Ruler of the 
universe are so many and varied that it would be impossible for me to attempt meeting 
them all in the brief space usually occupied by contributors to this journal. Neither do I 
intend to quote scripture to those who doubt its inspiration. My object is to suggest a few 
thoughts for the consideration of thinkers. 

 
 First. There is unlimited space. 

 Second. There is unlimited time. 
 Third. There is unlimited intelligence. From due consideration of these three 

propositions, I conclude that there must be a 
 Fourth. Namely, unlimited power, wisdom and benevolence. 

 
The first proposition, I admit, is not demonstrable; but it is a hypothesis universally 

admitted. Should we say, There is a limit to space, the question would very naturally arise: 
What is there on the other side? I think we may consider this proposition settled, 
especially as I address myself to thinkers only. 

 
That there is unlimited time may not be so readily consented to. Of course, there is no 

one known universal measurement of time. But I opine that no well-read thinker will 
question the statement that all known, as well as all conceivable, parts of the universe have 
time, although their measurements are varied. This second proposition is much of the 
same nature as the first. Time is simply a measure of eternity. We cannot conceive of 
either a beginning or an ending. 

 
Perhaps it would not be amiss to call attention to a few of the various times of which 

we are cognizant. With us the civil day is from midnight to midnight. The astronomer’s day 
is from high noon to high noon; while the scriptural day is from sunset to sunset: “And the 
evening and the morning was the first day,” etc. A day on this earth is about twenty-four 
hours, while a day on the sun is some twenty-five times as long: while a day on Mars is but 
forty minutes longer than with us. Jupiter, although thirteen hundred times larger than the 
earth, has a day but five twelfths as long. 

 
This persistence of time is deducible from two ascertained facts: namely, the 

indestructibility of matter, and the universality of law and order. 
 
From spectral analysis, philosophers conclude that the constituent elements of all 

worlds are pretty much the same, and that these elements are non-perishable. 
 
There is a oneness everywhere in substance and in the laws of motion. 
 

																																																								
1	Published	in	The	Improvement	Era,	a	publication	of	the	Young	Men’s	Mutual	Improvement	
Associations,	Church	of	Jesus	Christ	of	Latter-Day	Saints,	Volume	Seven,	1904	
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From these two propositions, we infer the third; namely, There is unlimited intelligence. 
Everywhere the same laws of attraction and repulsion obtain. There is universal order, no 
confusion. The same laws govern all worlds. 

 
From the preceding statements, it is reasonable to conclude that one and the same 

creator or architect has control of the whole. The oneness of the universe is detectable, 
not only in the anatomy of all the heavenly bodies, but also in their physiology, showing 
that they are presided over by one conscious, intelligent mind. 
 
  Although I promised not to quote scripture, I think it would not be amiss to give a 
quotation from Cicero, as translated in Rollin’s history: 

 
We ought, above all things, to be convinced that there is a Supreme Being who presides 

over all the events of the world, and disposes everything as Sovereign Lord and Arbiter: 
that it is to him mankind are in debted for all the good they enjoy: that he penetrates into, 
and is conscious of whatever passes in the most secret recesses of our hearts: that he 
treats the just and the impious according to their respective merits: that the true means of 
acquiring his favor, and of being pleasing in his sight, is not by employing riches and 
magnificence in the worship that is paid to him, but by presenting him with a heart pure 
and blameless, and by adoring him with an unfeigned, profound veneration. 

 
This Roman scholar and philosopher, though not cognizant of the numbered worlds 

revealed by the instruments of precision called into requisition by modern astronomers, 
could see a oneness of design, a unity of arrangement, that precluded the possibility of 
chance. 
 
Discord, disorder, irregularity, contradiction and inconsistency may be the result of 
chance; but order, harmony, beauty, and consistency, when universal and persistent, must 
be and of necessity are the productions of infinite intelligence, wisdom and goodness. 

 
This universality of law, commonly spoken of as the law of nature, is considered and 

spoken of by many as being the “Great First Cause,”—self-originated and self-perpetuated; 
while more deeply reflecting minds conclude that, of necessity, there must be a something 
at the back of and beyond nature. Can there be a shadow independent of substance, or a 
result without a cause? 

 
One is almost induced to regard the doubting of the existence of an uncreated spirit of 

infinite intelligence and wisdom beyond nature, as savoring, if not of insanity, at least of a 
degree of mental imbecility. Instance: Recently an old friend of mine, a skeptic by nature 
and a lawyer by profession, came into my office and said: 
 
   “Doctor: I cannot see any need that we have for a God. Everything is governed by law, 
the planets move in their orbits by law, and the whole of the animal and vegetable 
kingdoms are governed and perpetuated by law. What is the need or use of a God?" 
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Doctor: “True, the mineral, the animal and the vegetable kingdoms are all governed by 
law. Is not this city governed by law?” 

 
Lawyer: “Why, yes, certainly we are governed by law, or we would be in a bad fix if we 

were not.” 
 
Doctor: “Is not the state governed by law?” 
 
Lawyer: “Of course it is, or it would not be a state; it would be simply a mob, a rabble.” 
 
Doctor: “Are not the United States governed by law?” 
 
Lawyer: “Why, of course they are. We could not live in the absence of law.” 
 
Doctor: “Well, seeing that the city, the state and the nation are governed by law, what 

need have we of a mayor and city council? What need for a governor and legislature? 
What need for a president and congress, seeing that everything and everybody are 
governed by law everywhere? Why not dispense with all these useless and expensive 
appendages, and live in perfect freedom; free from taxes and all restraint?” 

 
Lawyer: “Look here, what is the matter with you?” 
 
Doctor: “What is the matter with you? You are the enigma. Do you know of any laws 

that have not some intelligent authorship? Do you not think that there is and must be a 
conscious intelligence at the back of every beneficent law?” 

 
Lawyer: "Well, I declare, I never looked at it in that light before. I must take time to 

consider your, to me, new style of arguing the question.” 
 
 

II. 

There is unlimited intelligence in the mineral kingdom:2 You are wandering in the 
mountains, and incidentally you come upon a crystal—it may be of any size, from an ounce 
to pounds—you pick it up and examine it minutely, you find that it has a given number of 
faces, and the same number of angles—that all the faces have the same inclination to each 
other: that all the angles are of exactly the same size, containing exactly the same number 
of degrees. The crystal is perfect. If you are not versed in mineralogy, nor in chemistry, 
you wonder what it is composed of. If you have a friend whom you know to have studied 
the natural sciences, you take your crystal home, and subsequently you interrogate your 
friend about your find. After trying to scratch it with his pocket knife, and noting its faces 

																																																								
2	There	is	a	possibility	that	some	readers	will	misunderstand	Dr.	Allen,	and	identify	the	form	of	the	
intelligence	occurring	in	the	mineral	kingdom	with	that	occurring	in	living	things.	The	intelligent	action	
of	the	Spirit	of	God	undoubtedly	stands	behind	every	phenomenon	in	the	universe,	yet	there	is	an	
essential	difference	between	the	organized	intelligence	capable	of	volition,	and	the	non-living	material,	
which,	under	the	influence	of	universal	intelligence,	is	made	to	assume	forms	of	symmetry.	The	living	
thing	grows	from	within;	the	thing	not	alive	grows	by	additions	from	the	outside.	—Editors.	
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and angles, he tells you that it is crystallized silicon, or a quartz crystal. He speaks with 
such positiveness that you are satisfied that your friend knows what he is talking about. 
You then want to know how it came to have that beautiful form. And he tells you that it 
did not always have that form, that at some past period it was amorphous, that is, that it 
had no organized form, but that it was in a liquid state, so that the molecules of which it is 
composed could move freely among themselves, the frictional resistance not being too 
great to impede their natural propensity, they arranged themselves in the order in which 
you now see them; that on becoming colder with time, the friction was too great for 
further movement, and they have remained in the delightful shape into which they once 
marshaled themselves. 

"But," you say, "how could the molecules move themselves? I have always heard it said 
that the earth and all that compose it are dead, having neither life nor intelligence. How 
then could the molecules, as you call them, move themselves?" 

He will then, most likely, tell you that there was a time when it was generally believed 
that God worked all the wonders in the earth at the time of the creation. And later on, it 
was supposed that the angels performed miracles of this kind, and that even now there are 
many who attribute to the fairies the many wonders revealed by mother earth. 

 Have you ever examined a light flake of snow with a magnifying glass, and noticed the 
beautiful crystals contained therein? Snow crystals are composed of water. They are all 
six-sided, and they present many beautiful figures. A piece of charcoal, graphite, and the 
diamond, are all composed of the same substance, carbon; but carbon acts differently 
under different conditions. Scientists call condition the environment. A great deal depends 
upon the environment. You take a little sugar or a little salt and pulverize it, leave it in a 
dry place and atmosphere; and, at the expiration of a month, you examine it under a 
magnifying glass, and you will find that it has undergone no perceptible change. But you 
dissolve your sugar or alum, as the case may be, and leave it in a place where the water 
can evaporate, and, after it has been evaporated to dryness, you again examine it with 
your magnifying glass, and you will find that beautiful crystals have formed. All matter has a 
certain power of motion. In the dry state, the molecules of sugar cannot overcome the 
friction of the neighboring particles, which prevents it from moving so as to assume the 
crystallized form. 

Now, when you look at a crystal, you see an intelligent form or design. You then ask 
yourself, "Can there be an intelligent result independent of an intelligent cause?" Now, if 
with the scientist you discard the miraculous, you have to conclude that the intelligence 
must of necessity reside in the molecules themselves. Geologists understand that there is 
no such thing as inert matter, but that all atoms possess a certain power of motion and a 
certain sphere of action. 

Intelligence in the vegetable kingdom: If you have the time and the patience to carefully 
note the leaf of a tree, you will find that it performs the functions attributed to the 
stomach and lungs of an animal. It digests the food of the plant or tree; it also absorbs the 
atmosphere just as do our lungs, with this difference: The lungs of the animal appropriate 
the oxygen of the atmosphere, and exhale the carbonic acid which is brought to the lungs 
in the venous blood, while the leaf of the plant (when green and in sunlight) absorbs the 
common atmosphere and appropriates the carbon dioxide for the upbuilding of its tissues. 
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Perhaps it would not be amiss to give a very brief epitome of vegetable physiology: The 
rootlets absorb the water from the soil. Soil-water is impregnated with the salts contained 
in the neighborhood of the rootlets, so that not only water, but the necessary salts for the 
nourishment of the tree or vegetable, are absorbed by the rootlets, and by them, to some 
extent, pumped through the trunk of the tree to the leaves. The leaves are provided with 
breathing tubes, by which they take in the oxygen and carbon dioxide (with some 
nitrogen) which is dissolved in the water, and by the aid of the sun's rays, they 
manufacture living protoplasm. The excess of water is evaporated, by the leaves generating 
capillary attraction, thereby greatly assisting the process of the circulation of the sap, and 
the digested food, protoplasm, is distributed to wherever it is needed. 

When the sunlight strikes the leaves, they do not consume all of the oxygen absorbed, 
and, therefore, they exhale much oxygen into the surrounding air. But in the nighttime, 
they exhale carbon dioxide, the same as animals. 

Perhaps it is time that we should define what we mean by "Intelligence." One of the 
definitions given by Webster is; "The act of knowing." I have met some pretty well posted 
men who say that intelligence is spirit. With many people spirit and soul are synonymous. I 
call to mind the saying of a German philosopher who puts forth this saying: "The soul is 
asleep in vegetation; dreaming in the brute creation; and is awake in man." It would seem 
that the three words—intelligence, spirit and soul, were understood to be synonymous 
with him.3 I do not propose to either defend or attack this philosopher's statement. The 
first definition of Webster will answer my purpose very well. Why do the roots of the 
tree always travel in the direction of water? No matter in what direction the moisture 
may be—east, west, north or south, or perpendicular, that is the direction in which the 
roots travel. It is because they know how to act. That is intelligence. Some one will say, "It 
is their nature to feel after the water." True enough! But, seriously, don't you think that 
there must, of necessity, be a something at the back of and beyond nature? 

The leaves supply the whole tree with oxygen. They manufacture all that is essential for 
the tree's well being. They make living protoplasm, which no living man can do. They know 
how to act. That is intelligence. I do not say that the vegetable world possesses conscious 
intelligence, but intelligence is there, all the same. You pick up a leaf that has lain in a damp 
place for a long time. All the flesh (mesophyl) has fallen from it. You have a wondrously 
formed skeleton leaf. Every rib and vein and veinlet is so beautifully and intelligently 
arranged! Can you for a moment imagine that this artistic design was by accident, or even 
self designed? You may say nature did it. God walks through nature. Nature's laws are 
God's laws, and nature is his workshop or laboratory. 

 
 

III. 

  Whence does man derive his intelligence? There is an idea prevalent, among skeptics and 
agnostics, that man is the highest product of nature, that there exists no intelligences 
higher than man, in any world discovered or undiscovered, that there is not any being in 
																																																								
3		The	identification	of	intelligence	with	the	soul	and	the	spirit	is,	perhaps,	questionable.	Intelligence	is	a	
quality,	a	form	of	energy.	Spirit	is	a	form	of	matter.	Intelligence	is	not	spirit,	but	a	quality	of	spirit.	—
Editors	
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existence that surpasses him in either mechanism or in mentality. 

Our forefathers believed that this earth was the all-important world of worlds, that the 
sun, moon and stars were all secondary; that is, were mere adjuncts to this earth, that 
they were made for our pleasure and convenience—mainly for light and ornamentation. 

May it not be possible that the first proposition may turn out to be equally fallacious 
with the second? We now realize that instead of being the centre of the solar system, and 
of the universe, the earth, is on a map of the heavens, something like what a flyspeck is on 
a map of the world, almost too insignificant for serious consideration. 

As there are worlds hundreds, nay, thousands, of times larger than the earth, is it not 
possible, yea even probable, that those giant-orbs can be and are inhabited by beings as far 
in advance of us as we are in advance of the South Sea islanders? If there be anything 
preposterous in the idea advanced, I, for one, do not see it. 

And again, many of these mighty, distant worlds are allowed to be many times older 
than is our earth. May not the occupants of those older worlds have a more extended 
experience than we have? We know that the arts and sciences advance from century to 
century with us; and, judging the unknown by the known, may we not, without doing 
violence to reason, suspect that an enlarged experience in an older, and far more noble 
world, may result in a superior intelligence? 

It is wonderful to contemplate upon the many and great changes that have taken place 
in the thoughts and ideas of men within the space of a few hundred years: When Sir Isaac 
Newton declared his belief that the sun was as much as five millions of miles distant from 
the earth, many astronomers thought that his mind was weakening. Five million miles! The 
distance was too great for the mind to conceive of. We now know that it is nearly twenty 
times that distance, and it is a very close neighbor, as compared with the great majority of 
the heavenly bodies. 

Bacteriology was in its infancy, but a short time ago. Today, the microscopic will show 
you living creatures, both animal and vegetable, a thousand times more minute than the 
ancients ever conceived of. It being demonstrated beyond all dispute that there are 
innumerable living creatures, thousands of times more minute than the ancients ever 
dreamed of, is it not strongly presumptive that there may be living intelligences many 
times our superiors? 

And now comes our question: Whence does man obtain his intelligence, which is so 
very far in advance of that of all other earthly creatures? Let us look around for a short 
time. We have seen that there are signs of life and intelligence in the most minute particles 
of matter, —not necessarily conscious intelligence, but it is there all the same. 

Somebody has said that all life is the same, differing not in kind but in quantity. May it 
not be the same with intelligence? A man is not conscious when he is sound asleep, but he 
is alive, and will shrink from an irritant just as if he were awake. There is much talk just 
now about sub-consciousness. May there not be a sub-consciou3 state? May not a sleeping 
sub-conscious condition obtain in every molecule of matter, seeing that the molecules 
moor so precisely and methodically in forming crystals of the many elementary as well as 
compound substances? Yet, we cannot conceive of man deriving his superior mind from 
the mineral kingdom. Neither can we conceive how it can come from the vegetable world; 
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although we know the vegetable to be far in advance of the mineral kingdom. Do we, then, 
get our superior minds from the brute condition? Thousands of illustrations of animal 
intelligence can easily be called to mind, but it would be, simply, a waste of time and labor 
to cite them, as every man with a reflective mind knows full well that all good comes from 
above, and not from below. 

All life, whether animal or vegetable, is maintained by the supra-mundane trinity—air, 
rain and sunshine. I take it to be axiomatic that man's intelligence is no exception to the 
rule. 

I am aware that one man will tell you that our intellectuality is from parents through 
heredity, while another will say that it is absorbed or manufactured from the food we eat; 
while another, that it is condensed experience, and that environment is the chief factor in 
making us what we are. I leave these statements to the good sense of my readers, as a 
discussion of them would be too tedious for these pages. 

Right here let me propound a few questions, one question under varied circumstances. 
Did you ever know of a boy, wishing an education in the arts, mechanics or the classics, 
being put under the tutelage of a master more ignorant than himself? Are not children 
brought up by parents wiser than themselves? Do school boards employ teachers less 
advanced then the pupils who are committed to their charge? In every case, the good is 
from above. The food we eat is manufactured by the vegetable leaves out of the air, rain 
and sunshine, with a small admixture of mineral dissolved in the soil by the waters from 
above. The very coal that warms us in winter is, metaphorically speaking, crystallized 
sunlight! The very dews of heaven that make our glorious country so fruitful and Eden-like, 
although their native home is the vast ocean, before they can administer to our lives and 
pleasures, are first lifted out of their native depths by the life-giving rays of the father of 
light, to an elevation miles above terra firma, whence they descend to happify the children 
of men 

Do we exaggerate when we say that "all good comes from above?" I think not. You go 
to the spring for water; you know that unless there exists a fountain of water higher than 
the spring, you will come back as you went—without the wherewith to quench your 
thirst. You know that the spring is but the short arm of an inverted siphon. Your city lady 
resorts to the hydrant to replenish your water pail; but, were there not a reservoir 
situated in a more elevated locality, you might twist the faucet until doomsday, for all the 
good it would do you. 

Do you not think that the rule holds good with regard to the human intellect? I opine 
that there is, and of necessity must be, a fountain of intelligence as much higher than man, 
as the heavens are higher than the earth, else our efforts to exaltation would be vain 
indeed. This fountain of goodness we call God! 

I think I hear some simple one asking: "If there be a God who is so very wise and 
benevolently disposed, why does he not teach us more? Why not advance us more rapidly 
in the scale of being?" etc. While I would not undertake to defend the Father of the human 
race, who is too powerful to need my feeble arm, nor would I presume to offer excuses 
for his conduct towards his children, he being too wise to need my infantile effort, yet, by 
way of suggestion, I will ask a question: Why don't you put your boy in pants while he is 
still an infant? Why don't you start your child in the eighth grade, instead of in the 
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Kindergarten? Why don't you put the roof on your house before you secure the 
foundation? Why don't you plant your grain before you prepare the ground, or why don't 
you grind your grain before it is ripe? And there are, O, so many whys that I must stop, 
for eternity is too short to ask and answer one tithe of the whys, that spring up all around. 

Dear reader, I must apologize for so long a talk, but my excuse is, if you will kindly 
accept it, I feel friendly toward you. God, who made you, loves you, and I want you to 
believe that he is, and be reconciled to him. 

 
 

IV. 

Were the Prophets inspired? In the beginning of this article, 1 promised not to quote 
scripture to those who doubted its inspiration; but if you will excuse me, I would like to 
suggest a few thoughts which seem to imply a possibility of more than ordinary foresight 
in, at least, one of the sacred writers; namely, the Prophet Joel. 

In chapter two, verse 28, we read: "It shall come to pass afterward, that I will pour out 
my Spirit upon all flesh," etc. The time when this great outpouring of the Spirit is to occur 
does not strike one at first as being very definite; but many men of learning in ancient 
writings, paraphrase this passage by substituting for "afterward," "in the last days," which 
substitution seems to be justifiable, after reading a little further along, —verse 31: "The 
sun shall be turned into darkness, and the moon into blood, before the great and terrible 
day of the Lord come." We think, with many men far better posted, that the last quotation 
fully justifies the amended reading. 

Of course, I am aware that scriptorians will tell you that the passage quoted was fulfilled 
on the day of Pentecost. On that day there certainly was a mighty outpouring of the Holy 
Spirit. That there was a partial fulfillment of the blessing promised, there can be no 
question; but that the promise was only partially fulfilled becomes evident, on a closer 
examination of the text. 

"In the last days." The Pentecost took place in the meridian of time, and not in the 
evening; for if we call those "the last days," what are these? Again, "upon all flesh," or more 
literally, "all nations." On the day of Pentecost the blessing was not universal. It did not 
result in good to all nations. Again, that time could not, with any degree of propriety, be 
spoken of as "The dreadful day of the Lord." 

But how about the nineteenth century? How about the marvelous enlightenment which 
has come into the world, since the year 1820, when, as Joseph Smith tells us, "the heavens 
were opened," and a great light fell upon him, and the Holy One of Israel appeared unto 
him? Have you ever thought of that time as the commencement of the mightiest 
outpouring of light that the world has ever experienced? I may mention a few of the great 
revelations that have been vouchsafed to man since that eventful year. 

In the year 1825, George Stephenson ran the first passenger train in England. Mr. 
Stephenson was an illiterate man, born in the humblest walks of life, unblest with either 
education or wealth. Can you not see that a higher intelligence had a part in that 
astounding revelation of untold benefit to the nations? Is it possible to imagine that great 
light was obtained from any lower or inferior source? We must admit, in all reverence and 



	104	

humility, that God was and is the author of all good. Mr. Stephenson was the honored 
instrument in the hands of the Almighty in blessing the sons of men. 

What shall we say of electricity? And what of Charles Wheatstone, who is said to be 
the father of practical electricity? In the year 1837, Charles Wheatstone took out a grant 
for the building of the first telegraph line, for which the British Government created him 
knight. Was it mere chance which enabled Sir Charles to harness this wonderful force? A 
force that is inexhaustible, all powerful, and of inexpressible benefit to "all nations?" We 
fail to see any chance about it. It is God's power long held in reserve for the blessing of 
the nations, in God's own due time. 

It is not necessary that I should amplify further on this subject, nor is it necessary to 
expatiate upon telegraphy, wireless telegraphy, the numerous improvements in machinery, 
both in the shop and on the farm; in steam apparatus and printing. 

In the 40's, Lord Ross completed his large telescope, by which the heavens were 
wonderfully multiplied to our vision. In 1844, Dr. Simpson made the discovery of 
chloroform which has proved such a blessing to "all flesh." What shall we say of the 
telephone which makes neighbors of those living miles away? What can we say of the 
hundreds of discoveries and inventions which have come to light since God has restored 
the gospel with the priesthood which has the authority to administer in the ordinances of 
salvation? 

This has been an age of the outpouring of God's Spirit upon "all nations." It has not 
been by chance, but it is as God foreordained it should be, as foreseen by the Prophet 
Joel. 

In the year 1840, the streets of London were lit up with gas, and since that time nearly 
every city of importance in the world has been similarly illuminated: another evidence of 
the prophets foresight, and of God's pleasure in fulfilling the predictions of his servant. But 
the skeptic will ask—"What has this to do with Joseph Smith and his revelation?" and a 
very proper question, too, it is. 

I fear I shall have to quote scripture again. "What doth it profit a man, if he gain the 
whole world, and lose his own soul?" What benefit to the nations to gain such vast 
utilities, if they are to be damned ever afterwards? This whole proceeding is in perfect 
keeping with the teachings of our Lord and Savior: "Seek ye first the kingdom of heaven 
and his righteousness, and all these things" (worldly comforts) "shall be added unto you." 

The Almighty commenced the great "outpouring of his Spirit," by first teaching man the 
way of life. After calling a prophet in spiritual things, he then inspired other good men, 
each in his special calling. There are prophets endowed with many and varied gifts, but all 
by the same Spirit. 

Do you believe that the prophet Joel was inspired? Do you not see that there is a 
higher intelligence than that possessed by man? —an undying intelligence that knows all, 
sees all, and cares for all? Now please excuse me one minute: If the prophet Joel was 
inspired, may not some of the other prophets have been inspired? And why not our great 
nineteenth century prophet, Joseph Smith? 
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Descendants 
	

	
This	section	has	information	about	descendants	of	James	X	Allen	and	Elizabeth	Pidd.			
	
It	begins	with	a	table	listing	all	children	of	James	X	Allen,	spouses,	and	the	number	of	
descendants	by	generation.		
	
The	continues	with	one	page	biographies”	of	their	four	children.			
	
It	concludes	with	the	charts	of	family	groups	of	their	children	who	had	children	and	
descendant	reports	for	subsequent	generations.	
 
p. 106  Summary Table: Children, Spouses, and Descendant Counts  
  James X Allen and Elizabeth Pidd 
  James X Allen and Julia Augusta Morgan 
  Sarah Pidd (sister of Elizabeth) & Josiah Griffiths & William Smith 
   
p. 107  James X Allen and Elizabeth Pidd Family Group 
    
  Brief Biographies 
p.108  Bertha Ann Allen Greer 
p.110  Eveline Allen Burgess 
p.112  Sybilia Allen Zenor 
p.114  Franklin X Allen 
 
p.116  Eveline Allen and Sam Burgess Family Group 
p.117  Samuel Allen Burgess and Alice Mae Chase Descendants 
p.118  Arthur Pidd Burgess & Elizabeth Jane “Nanie” McKee Descendants 
p.118  Harold Cantwell Burgess and Bertha Bailey Descendants 
p.118  Sybilia Burgess and Gomer Louis Evans Descendants 
 
p.119  Sybilia Allen and Theopolis Boner Zenor Family Group 
p.120  Eveline May Zenor and Alvin Knapp Descendants 
p.121  Boner M Zenor and Catharine Clinch Descendants 
 
p.122  Franklin Allen and Mary Brown Family Group 
p.122  Ralph X Allen and Elise Coop Descendants  
p.122  Bertha Budge Allen and William Carroll Bays Descendant
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Bertha	Allen	Greer	(1855	–	1930)	
 
In	February	1874	at	age	18	Bertha	Allen	married	27-year-old	Toronto-born	man	of	
Irish	ancestry,	Alexander	Dill	Greer	in	St	Louis.	Both	had	been	baptized	into	the	
RLDS	church	before	their	wedding.	The	couple	moved	to	Pleasanton,	Iowa	where	
Alex	became	a	farmer	and	Bertha	worked	as	a	milliner.	Living	with	them	in	1880	
were	Bertha's	45-year-old	mother	Elizabeth	and	her	13-year-old	brother	Franklin.		
	
In	1896	and	1897	Bertha	Allen	roomed	at	her	sister	Eveline	Burgess’s	St	Louis	home	
and	attended	the	Homeopathic	College4,	where	on	April	8	at	age	42	she	and	twenty-
five	other	classmates	received	their	degrees.	Two	years	later	Alex	took	room	and	
board	temporarily	in	St	Louis	until	he	received	his	degree	in	homeopathy	in	1900.	
After	1902,	when	Bertha	and	Alex	bought	a	two-story	house	at	100	West	8th	Street5,	
her	sister	Eveline	sent	her	children	to	stay	with	her	for	weeks	at	a	time.		Bertha’s	
niece	Florence	wrote	letters	home	complaining	about	Aunt	Bertha	managing	her.	As	
a	doctor,	Bertha	believed	she	knew	how	to	treat	Florence’s	undiagnosed	illness.6	
	
She	was	not	shy	about	offering	medical	advice	to	the	President,	as	an	Iowa	Recorder	
article	from	December	12,	1928	testifies.	“... Before Herbert Hoover left for his South 
America journey, Dr. Bertha Greer, of Lamoni Decatur County, wrote him a letter of 
advice as follows: Don’t let the people kill you with kindness. You are a trifle overweight. 
Make it a rule to eat what you want and food that will give you strength of body and 
mind, too. Let the people know you are not to be feasted. Your country wants the service 
you are anxious and willing to give, conserve your strength of body and mind to that 
end.”  Dr. Greer signed the letter: A country doctor of thirty years experience.  
	
Bertha	delivered	many	Lamoni	babies	and	Alex	listed	his	occupation	as	an	
optometrist	in	1915.	She	never	had	children	of	her	own.	In	1920,	Bertha	and	
Alexander	were	living	in	the	same	house	they	owned	at	100	West	8th	Street.		Alex	
Geer	died	in	1922	at	age	75	and	Bertha	Greer	followed	in	1930	at	age	74.	
	
After	her	passing,	Joseph	Anthony,	one	of	her	former	patients	and	newspaper	
columnist	wrote	her	eulogy:	“Day	or	night,	winter	or	summer,	she	visited	home	after	
home,	lending	every	possible	effort	to	alleviate	pain	and	suffering.	She	ushered	
hundreds	of	little	...	Lamonites	into	this	world	...	She	was	a	woman	of	ability	who	
fortified	that	ability	through	her	faith	in	prayer	to	the	extent	her	problems	were	never	
undertaken	alone.	...	She	holds	a	permanent	place	in	the	hearts	of	Lamoni	citizens	who	
...	place	her	without	question	in	the	forefront	of	Lamoni’s	passing	parade.”

																																																								
4	According	to	wikipedia:	Homeopathy	is	a	system	of	alternative	medicine	based	on	his	doctrine	of	
like	cures,	according	to	which	a	substance	that	causes	the	symptoms	of	a	disease	in	healthy	people	
will	cure	similar	symptoms	in	sick	people.	Homeopathic	remedies	are	found	to	be	no	more	than	a	
placebo	and	homeopathy	is	considered	a	pseudoscience.	The	scientific	community	regards	
homeopathy	as	nonsense.	The	axioms	of	homeopathy	are	refuted	and	lack	biological	plausibility.	
5	The	1915	Iowa	census	lists	its	value	as	$1000	and	the	owner	as	James	Anderson	–	not	Alex	Greer.	It	
was	common	to	protect	the	property	in	a	lawsuit	to	transfer	title	from	true	more	affluent,	owner.	
6	One	possibility	is	that	Florence	suffered	from	diabetes,	for	which	medicine	had	no	treatments	until	
the	discovery	of	insulin	in	1921,	three	years	after	she	died.	
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Eveline	Allen	Burgess	(1856	–	1936)	
	
Eveline	Allen	met	the	man	who	would	become	the	love	of	her	life	when	she	was	
eleven	years	old.	Her	father	James	had	moved	the	family	to	St	Louis	when	he	
enrolled	at	its	Medical	College.	Sixteen-year	old	Sam	Burgess	attended	the	RLDS	
church	where	James	preached	on	Sundays.	Sam’s	widowed	mother	had	made	him	
drop	school	to	work	in	her	dry	goods	store	and	support	the	family.	Sam	spent	his	
evenings	alone	studying,	and	James	Allen	invited	him	to	his	home	to	teach	him	Latin.		
	
James	Allen	was	very	fond	of	chess	and	insisted	that	Eveline	come	home	from	high	
school	at	noon	to	play	him.	Eveline	later	recalled	that	she	would	have	to	run	back	to	
school	to	avoid	being	tardy	for	class.	After	she	graduated	first	in	her	class	in	1875	
she	left	St	Louis	to	teach	school	and	music	in	Montgomery	County,	staying	at	the	
home	of	John	Anderson,	where	on	the	fourth	of	July	1876	she	married	Sam	Burgess.	
She	had	five	children	with	him:	Sammy,	Florence,	Arthur,	Harold,	and	Sybilia.	
	
Eveline	played	no	chess	during	her	childbearing	years.	One	day	her	young	brother	
Franklin,	eager	to	try	his	new	chess-playing	skills	against	his	sister,	challenged	her	
to	play.	She	protested	that	she	had	forgotten	the	moves,	but	had	Sam	buy	a	chess	set.	
The	next	day,	after	losing	their	first	game,	she	beat	Franklin	the	next	sixteen.	Her	
brother	would	never	play	her	again	game	but	her	husband	Sam	became	fascinated	
with	the	game,	taught	himself	to	play,	and	co-founded	the	North	St	Louis	Chess	Club.	
Eveline	was	its	only	woman	member;	she	sometimes	played	eight	men	at	a	time.	
	
Eveline	accompanied	her	husband	from	1895	and	1909	to	New	York	on	his	business	
trips,	always	staying	at	the	elegant	St.	Denis	Hotel7	on	Broadway.		In	May	1906	the	
New	York’s	Women’s	Chess	Club	sent	invitations	to	women	of	standing	throughout	
the	United	States	to	participate	in	a	tournament,	the	winner	to	be	named	American	
Chess	Champion.	However,	a	serious	illness	of	her	mother	caused	Eveline	to	miss	it.	
When	Eveline	accompanied	Sam	to	New	York	the	following	winter,	the	editor	of	the	
American	Chess	Bulletin	arranged	for	a	match	between	Eveline	and	1906	tourney’s	
winner	and	reigning	champion,	Mrs.	Clarence	Frey.	In	a	series	held	at	the	Martha	
Washington	Hotel	30	E.	30th	Street,8	Eveline	won	and	became	the	new	champion.	
	
Eveline	enjoyed	singing,	especially	Gilbert	and	Sullivan	songs,	although	she	was	not	
very	good	at	it.		A	devout	woman	of	great	faith,	she	was	elected	president	of	the	
Women’s	Auxiliary	at	the	1914	RLDS	general	conference	in	Independence,	Missouri.	
She	would	really	sing	out	on	church	hymns	such	as	"Marching	to	Zion".	After	Sam	
died	in	1918,	she	lived	with	to	sister	Bertha	in	Lamoni,	Iowa,	until	Bertha	died	in	
1930,	when	she	moved	to	live	with	her	children	in	Independence,	Missouri.		
	
An	article	in	Notable	Women	of	St	Louis	described	her	nature	as	follows:	Mrs.	Burgess	
is	a	plain,	straightforward,	sensible,	clear-headed	woman,	absolutely	without	any	
pretense	or	desire	for	notoriety.		She	is	a	delightful	companion	and	devoted	mother.	
																																																								
7	The	St.	Denis	still	stands,	but	has	been	repurposed	as	an	office	building.		
8	The	Martha	Washington	Hotel	still	stands	but	is	now	known	as	the	30/30	Hotel.	
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Sybilia	Allen	Zenor	(1858	–	1955)	
	
Sybilia	Allen	was	19	and	single	when	her	parents	divorced	in	1877	and	she	moved	
to	a	farm	in	Pleasanton,	Iowa	with	her	brother,	mother,	her	aunt,	and	uncle.	Soon	
after	they	arrived,	she	met	and	married	Theopolis	Boner	Zenor	in	March	1878.		Two	
years	later	Boner	bought	a	67-acre	farm	a	quarter	mile	north	of	Sybilia’s	mother’s	
farm.	When	her	sister	Eveline	brought	her	new	babies	to	Iowa,	the	families	would	
enjoy	one	each	other’s	company.		Samuel	Burgess’s	1	July	1880	journal	entry	states:	
	
...Boner	and	Sybilia	Zenor	with	their	baby	little	May,	and	Frankie	Allen	met	us	at	the	
Davis	City	depot	and	drove	us	over,	in	their	wagon,	to	Pleasanton,	Iowa	...	After	supper	
we	spent	a	social	evening	all	together	in	the	front	room	Boner	playing	a	number	of	
pieces	of	dance	music	on	the	violin,	and	Frankie	Allen	accompanying	him	on	the	piano.	
	
Sybilia	named	her	four	children	after	her	mother	Elizabeth,	her	sister	Bertha,	her	
sister	Eveline,	and	her	husband	Boner.	Tragically,	two	of	her	four	children	died	
young	–	Bertha	in	1881	at	age	eleven	months	and	Eveline	in	1898	at	age	sixteen.	
	
Eleven	years	into	their	marriage,	the	Zenor	family	decided	to	leave	Pleasanton	in	the	
spring	of	1889	and	move	to	Brock,	Nebraska.		It	must	have	been	a	shock	to	her	
sisters	and	her	mother	for	Sybilia	to	move	to	a	distant	frontier	town.		Later	the	
Zenor	family	moved	even	further	up	the	Missouri	River	to	Knox	County,	Iowa	where	
they	settled	near	Indian	territories	in	an	aptly	named	spot	called	Windy	Ridge.		
	
Nebraska	experienced	a	boom	after	the	Homestead	Act	granted	land	to	families	
willing	to	settle	it.	In	1890	the	government	signed	a	peace	treaty	with	the	Sioux	
Indians,	reducing	the	fears	of	Indian	raids.		Materials	were	scarce	and	at	first	settlers	
lived	in	sod	houses	with	dirt	floors.	Development	accelerated	with	the	westward	
expansion	of	the	railroad	along	the	Missouri	River.	Its	arrival	enabled	the	Allen’s,	
Burgesses,	Greer’s,	and	Zenor’s	to	travel	between	Nebraska,	Iowa,	and	Missouri.	
	
Sybilia	Zenor’s	life	was	not	an	easy	one,	but	the	record	of	it	reveals	her	to	be	a	loving	
and	caring	person.	In	an	undated	letter	(c.	1900)	to	her	niece	Sybilia	Burgess,	she	
wrote:	Dear	little	niece	...	I	hope	you	are	doing	nicely	at	school.	I	wish	Boner	and	the	
girls	could	go	to	school	and	in	August	1907...Tomorrow	is	a	circus	...	and	your	Foxy	
Uncle	wants	to	go	and	Saturday	an	old	settlers	picnic	at	Verdel,	we	will	go	to	that	too	
as	we	dont	aim	to	miss	anything.	Of	course	it	rains	(in	spots)	but	we	dont	mind	that.		
	
The	photographs	of	her	that	survive	display	on	her	a	serene,	happy	countenance	
that	contrasts	rather	markedly	with	those	displayed	by	her	serious	sisters.		
	
A	widow	for	the	last	45	years	of	her	life,	Sybilia	moved	to	Lamoni	to	live	with	and	
care	for	her	mother	after	she	was	widowed	in	1917.	Next	door	lived	her	sister	
Bertha	until	her	death	in	1930.	Sybilia	never	left	Lamoni.	She	died	there	in	1955	at	
age	96.		Successive	generations	traveled	to	Lamoni	to	visit	their	beloved	Aunt	Sibbie,	
including	her	niece	and	namesake	(and	my	grandmother)	Sybilia	Burgess	Evans.	
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Franklin	X	Allen	(1866	-	1937)	
	

Franklin	Allen	was	the	youngest	of	four	children	and	the	only	son	born	to	James	and	

Elizabeth	Allen.		He	was	born	in	1866	St	Joseph,	Missouri	after	his	father	returned	

from	serving	in	the	Union	army,	lived	his	early	years	in	St	Louis,	and	his	teenage	

years	in	Pleasanton,	Iowa.	His	three	sisters	were	married	by	the	time	their	kid	

brother	--	whom	they	called	Frankie	--	was	14	years	of	age,	they	were	still	a	
presence	in	his	life.	Bertha,	the	oldest,	and	her	husband	Alex	lived	with	them;	

Sybilia,	the	youngest,	and	her	husband	Boner,	lived	on	an	adjacent	farm.		Eveline	

and	her	husband	Sam	visited	Pleasanton	every	summer.		According	the	Sam’s	

journal	accounts	from	1880,	14-year-old	Frankie	played	piano	at	family	gatherings	

	

Franklin’s	entire	family	was	active	RLDS	church	members	and	so	it	was	only	natural	

that	when	Franklin	was	ready	to	marry	in	his	early	twenties,	he	would	marry	within	

the	RLDS	church	family.	At	age	23	Franklin	married	eighteen-year-old	Mary	Brown,	

the	youngest	of	six	children	of	John	and	Rebecca	Hunt	Brown.		The	couple	settled	in	

Kansas	City,	Kansas,	where	the	1890	census	states	his	occupation	was	“2nd	Store”,	

which	may	mean	that	he	worked	in	a	2nd-hand	store.	In	their	first	few	years	of	

marriage,	Mary	had	two	children	–	Ralph	in	1889	and	Bertha	Budge	in	18929.	

Franklin’s	mother	lived	in	town,	having	relocated	after	marrying	James	Anderson.		

	

Shortly	after	Bertha’s	birth,	Franklin’s	marriage	ended	in	divorce	and	he	moved	100	

miles	south	of	Kansas	City	to	Vernon	County,	Missouri	where	married	nineteen	year	

old	Alma	Mae	Porter	of	Vernon	in	about	1897.	The	newlyweds	were	among	seven	

boarders	living	with	a	Vernon	family	in	Vernon	in	1900.	Franklin	worked	as	a	piano	

salesman.	By	1920	the	Allen’s		had	moved	in	1918	as	far	south	as	one	can	and	

remain	in	the	United	States	–	Del	Rio,	Texas	on	the	Rio	Grande	River	along	the	US-

Mexican	border.	He	listed	his	occupation	as	piano	tuner	in	192010	as	he	did	in	1930	
when	he	and	Alma	were	still	in	Del	Rio.		By	then	Alma’s	parents	had	moved	in	next-

door;	both	owned	their	homes.		Franklin	and	Alma	had	no	children	of	their	own.	

	

Although	Franklin	was	physically	distant	from	his	sisters	and	mother,	he	remained	

close	in	spirit.	Franklin	wrote	a	1908	letter11	to	his	nephew	Sammy	after	his	father	

Sam	Burgess	died	and	one	to	his	sister	Eveline	a	year	later.	After	Alexander	Greer	

died,	Franklin’s	sister	Bertha	visited	him	and	Alma	in	Del	Rio	in	1926	and	1929,	

writing	letters	to	her	niece	Sybilia	that	still	survive.	Franklin	may	have	maintained	

contact	with	his	half-sister	Veda	Seal.	The	slim	evidence	is	a	1940	US	Census	record	

from	listing	for	Veda	and	husband	Harry	in	Del	Rio	at	an	address	about	a	mile	from	

the	Franklin	had	died	in	when	in	1937	he	died	at	age	70.		Alma	followed	in	1939.		

																																																								
9	Ralph	was	born	in	Kansas,	but	Budge	was	born	in	Nebraska	–	perhaps	during	a	visit	to	Franklin’s	

sister	Sybilia,	who	had	moved	to	Nebraska	in	1889.	
10	His	mother’s	1918	obituary	referred	to	her	son	as	a	Professor.	Music	instructors	at	that	time	
carried	that	title		(e.g.,	Professor	Harold	Hill’s	on	hand	and	River	City	is	gonna	have	a	boy’s	band	...).	
11	He	wrote	in	part:		Your	wire	just	rec[eived].	I	cant	(sic)	realize	it	yet.	My	second	best	friend.	(sic)	The	
person	who	had	the	most	influence	on	my	life	of	any	one	and	always	for	good.	...	I	envy	you	your	belief.	I	
have	no	other	remedy	than	only	hope.	...	God	bless	you.	I	hope	we	will	meet	you	all	in	Iowa	this	Spring,	
and	I	also	hope	we	will	all	meet	again.	
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